

COMBATES EN PRUSIA Y AUSTRIA

Del Oise al Mosa sigue la batalla

La catedral de Reims fué completamente destruída

FLUCTUACIONES

Ante todo protestamos de la destrucción de esa joya artística que era la catedral de Reims. La incendiada maravilla ojalá perteneciera, como las torres de Lovaina, también pasto del fuego y de las balas de cañón, a la humanidad toda. Era una parte del patrimonio colectivo que poseen los pueblos. Las generaciones pasadas nos lo legaron. Y nuestro deber estribaba en conservarlo, y cederlo, aumentado y enriquecido, a nuestros hijos.

La catedral de Reims, la obra estúpida de Coucy, constituía un orgullo legítimo para los franceses. En ella fueron consagrados todos los Reyes de Francia menos Enrique IV. Por sus elegantes proporciones, por la belleza afada de sus cúpulas, por la armonía y grandiosidad del conjunto, el histórico templo era considerado como algo incomparable. Y he aquí que algunos proyectiles de la artillería gruesa alemana lo han reducido casi a un montón de humeantes escombros. ¿Por qué?

Cuando la invasión napoleónica, los soldados de Sebastián, al evacuar Granada, quisieron volar las torres de la Alhambra. No lo consiguieron. Sin embargo, sólo por el intento, el mundo les llamó salvajes. Y con justicia.

Ha pasado más de un siglo, y como en los tiempos de Napoleón, la guerra devasta a la Europa infeliz. Los medios de destrucción se han multiplicado. La batalla de Leipzig sería hoy casi un juego de niños. Las acciones campales duran días y semanas y concluyen por agotamiento, sin resultados decisivos. Mueren los hombres a docenas de miles. De nada sirve el valor individual. Los generalísimos son geómetras que ven una cifra en cada Cuerpo de ejército.

Y como en los siglos de las grandes irrupciones asiáticas, las obras de arte son destruídas. En una hora horrenda el trabajo paciente de miles de artistas, portavoces de los anhelos de una nación, es anulado. Nada perdura de lo que se mantuvo firme, respetado por las guerras nacionales y civiles, por las revoluciones iconoclastas, por los vandalismos personales y por las furias de los elementos.

Hemos leído una explicación capciosa de la consabida agencia alemana. Esa explicación es absurda. Vean nuestros lectores las fotografías que los periódicos ilustrados publican de la catedral de Reims. Y dígannos si sobre las torres de ésta podía ser montada artillería de grueso calibre.

Los artobantes, a la primera descarga—si es que habían soportado la instalación de el peso—hubieran cedido. Las admirables columnas se hubiesen troncado. Toda la fábrica se habría derrumbado estrepitosamente... Además, los franceses que evacuaron Reims en combate, para evitar a dicha riquísima población y a su catedral magnífica los horrores de un bombardeo, no iban a ser tan insensatos que, para inferir al enemigo problemáticos daños, utilizaran el bellissimo templo como fortaleza provisional...

Si protestamos de lo ocurrido en Reims como hombres amantes del arte puro, de la hermosura fijada en la piedra, cristalización exquisita de las ansias de perfección que sienten las razas. Y creemos que todos los españoles, francófilos o germanófilos, protestarán con nosotros, que hay algo por encima de la política y de las simpatías admirativas, y ese algo es el culto fervoroso a lo bello, a lo que sublima el barro humano de que estamos formados, a lo que intensifica las manifestaciones del espíritu, haciendo que éste vuele sobre las terrenales miserias.

Sigue la batalla del Oise al Meuse. Los alemanes continúan atacando por su ala derecha, desde La Fere á Reims. Las alturas de Brimont, cerca del Canal del Aisne, que perdieran, han sido reconquistadas por ellos. Los franceses se consuelan de este revés con la ocupación del macizo montañoso de Pompelle. En el centro, de Reims á la Argonne, los aliados progresan con lentitud. Joffre afirma que sus tropas se han apoderado de un pueblo, haciendo un millar de prisioneros.

En resumen, la situación no ha cambiado. Suponiendo que fuesen ciertas las noticias de la Agencia Wolff, de victorias parciales alemanas, nada podría deducirse favorable ó desfavorable para uno de los dos bandos combatientes. La batalla tiene esas fluctuaciones continuas, que se equilibran y sumen en la perplejidad á los Estados Mayores. Los éxitos y los fracasos se suceden rápidamente. Las ofensivas y las contraofensivas se anulan, y después de largas horas de matanza, posiciones extenuadas, vuelven á sus posiciones antiguas, para tomar aliento y ánimo.

Decía Victor Hugo que hay en todos los grandes choques de ejércitos horas tenebrosas, de oscura confusión, en que nada se decide, en que todo se revuelve y en que los planes de los caudillos fracasan, porque los

encargados de ejecutarlos tropiezan con dificultades insuperables. En esas horas sólo hay carnicería imbecil, destrucción anticientífica, horror innecesario. Y cuando pasan y la situación se aclara, los dos bandos, debilitados por las hemorragias sufridas, se repliegan, respiran, tantean y forman el balance del estrago propio y del ajeno.

Hoy no son horas, sino días. Y en esos días estamos. Joffre, Castelnau, French y sus enemigos, multiplican las tentativas, sustituyen las tropas deshechas por contingentes frescos, nueva carne ofrecida á los cañones ardientes; vigilan, meditan, acechan...

¿Cuándo los unos ó los otros realizarán la maniobra decisiva?

En todos los partes oficiales que nos llegan de Burdeos, vemos que se habla de progresos en la orilla izquierda del Oise. Este río sube desde Compiègne á Chauny y La Fere.

¿Ordenó Joffre un movimiento parecido al que le diera el triunfo en el Marne?

Por otro lado, al Este de Reims acentúa sus ataques á fondo. Mirando el mapa, vese con claridad lo que pretende. Los ejércitos del Príncipe de Wurtemberg y del Kronprinz leben estar algo debilitados, porque la Guardia prusiana pasó á la derecha, y porque sufrieron mucho en su avance por los Ardenes y la Woivre, luego de la batalla del Sambre, y quiere, sin duda, separarlos de los sajones de Hausen—dícese que este general fué relevado—y de los grupos de Cuerpos que mandan Bülow y Kluck, y empujarlos hacia Longwy y la Lorena, é interponerse, colocando fuerzas en Montmédy y Virton...

Naturalmente, los alemanes se oponen enérgicamente á ello, y no cesan en sus ofensivas sobre Soissons y Reims. ¿Quién envolverá á quién? ¿Quién introducirá su cuña inflamada de carne, fuego y hierro, en la masa enemiga?

Nada puede aventurarse aún. Se afirma que Joffre ha pedido más tropas, y que cuando las reciba, se jugará el todo por el todo. Los alemanes, por su parte, deben recibir, á todas horas, por los Luxemburgos, batallones y batallones. Esperemos expectantes...

LA ACCION TERRESTRE

Sigue la batalla del Aisne

¿Se retiran los alemanes?

PARIS, 20. Según noticias de Roma, recibidas esta madrugada y que publica «L'Echo de Paris», los alemanes han iniciado un movimiento de retirada hacia la frontera belga, y por ello ha disminuído la intensidad de la batalla entablada.

El mismo periódico tiene la convicción, basada en informes de origen autorizado, de que la batalla del Aisne terminará con otro repliegue del enemigo, que tratará de atrincherarse en los Ardenes, claro es que mucho más debilitado de lo que va lo está.

Informes ingleses.

LONDRES, 20. La oficina de Prensa ha comunicado que la situación continúa siendo la misma y que los ingleses han rechazado el contraataque alemán.

Añade que en el territorio en que operan las tropas británicas está lloviendo copiosamente hace días.

Noticias inglesas

Pidiendo gemelos.

LONDRES, 19.—E feldmariscal lord Robert ha dirigido un llamamiento á los *sportsmen*, diciendo que regalen los gemelos que tengan á los oficiales ingleses que van á la guerra.

En cuarenta y ocho horas han sido remitidos 2.000 pares de gemelos para el ejército.

Un discurso de Asquith.

EDIMBURGO, 19. En un discurso pronunciado en esta población por el primer ministro Mr. Asquith, ha dicho éste que la guerra ha sido buscada por Alemania y que los consejeros del Kaiser han engañado á éste, haciéndole creer que Inglaterra no se atrevería á combatirle y que las colonias inglesas no se mantendrían fieles á la madre patria.

Terminó diciendo que el Imperio británico no volvería la espada á la vaina mientras el militarismo prusiano no sea destruído para siempre.

El avance de los rusos

Ejércitos cercados.

PARIS, 20. Desde Roma reexpiden á *Le Journal* un despacho de Petrogrado diciendo, con las naturales reservas, que se da por seguro que los ejércitos del general Danke están cercados por las tropas rusas.

Otras derrotas.

PETROGRADO, 20. Una división de Caballería sajona, que operaba en la Prusia oriental, ha sido materialmente diezmada por

los rusos, que se apoderaron de un parque de Artillería y de 36 cañones de gran alcance.

El ejército enemigo, mandado por el general Voirsch, ha sufrido una nueva derrota.

En los Bancos de Kieff los rusos han confiscado cuarenta millones de rublos.

La fortaleza de Jaroslai.

LONDRES, 20. Desde Petrogrado telegrafían al *Daily Mail*, que los austriacos abandonaron la fortaleza de Jaroslai después de incendiársela.

Serbios y austriacos

Rechazando un ataque.

NISH, 20. Cerca de Novi Bazar, fueron atacados los serbios por veinte mil austriacos.

Aun cuando las fuerzas serbias eran numéricamente inferiores, lograron rechazar á los austrohúngaros, haciéndoles considerables bajas.

El bombardeo de Reims

Destrucción de la catedral.

BURDEOS, 20. El bombardeo de Reims, que ha durado varios días, ha dado por resultado el incendio de la catedral, que ha quedado completamente destruída y reducida á escombros.

La ciudad ha sufrido también grandes perjuicios.

Como consecuencia de este bombardeo, el Gobierno ha decidido dirigirse inmediatamente, por la vía diplomática, á todas las naciones, exponiendo sus quejas y la indignación que le ha producido el vandálico proceder de los alemanes al destruir uno de los mejores monumentos arquitectónicos de Francia.

Noticias falsas alemanas

BURDEOS, 20. Se ha confirmado el hecho de que el Cuartel general alemán propala noticias falsas, favorables á su ejército.

Viaje ministerial

BURDEOS, 20. El ministro Sr. Thompson, acompañado del jefe de su Gabinete y el diputado Sr. Albert Thomas, ha llegado al Havre, donde recibió á varios senadores y diputados y al presidente de la Cámara de Comercio, con quienes trató sobre diversas cuestiones, y prometió dar en breve satisfacción á sus reclamaciones.

Pidiendo calma

LONDRES, 20. Los periódicos esperan el resultado de la batalla de estos días y recomiendan al público tenga calma y paciencia, pues estando varios millones de hombres en pie de guerra, una batalla de esta clase puede durar varios días.

Muerte del barón de Eisenbach

Informes de Pekín.

PEKIN, 20. Un telegrama de ayer dice que el barón de Eisenbach, segundo secretario de la Legación alemana en Pekín, que fué como voluntario á unirse á la guarnición de Tsing-Tao, ha sido muerto en un encuentro, yendo en las vanguardias.

Los alemanes dicen que uno de sus aviadores arrojó una bomba, que mató á 30 japoneses é hirió á otros tantos.

Los alquileres

BURDEOS, 20. Un grupo de diputados se ha reunido para tratar de la cuestión de los alquileres.

Esta Comisión ha acordado pedir se declare que el despido de los inquilinos quedará suspendido desde ahora hasta octubre próximo, salvo acuerdo contrario.

Varias noticias

La catedral de Reims, arde.

BURDEOS, 20. El bombardeo de la catedral de Reims, empezado hace varios días, consiguió por fin poner fuego al edificio.

En la fábrica de Herstal.

AMBERES, 20. Dicen con fecha 19 que los alemanes hacen trabajar personal alemán en las manufacturas de armas belgas para fabricar municiones.

Victoria montenegrina.

ROMA, 20. «Il Messaggero» publica un despacho de San Juan de Medua. Señala que en la gran victoria de los montenegrinos en Goradza, los austriacos, intentando tomar por asalto las posiciones ocupadas ya por los montenegrinos, fueron rechazados, dejando más de 2.000 hombres sobre el campo de batalla y perdiendo más de mil prisioneros. Los montenegrinos sufrieron 500 bajas.

COMUNICADO OFICIAL

Continúa la batalla

PARIS, 20. Esta tarde ha sido facilitado el comunicado siguiente:

«Hemos conseguido pequeños progresos en la orilla derecha del Oise.

Nuestras tropas han rechazado todos los intentos alemanes para romper nuestro frente entre Craonne y Reims.

Cerca de esta última población, los alemanes se apoderaron de las alturas de Brimont.

En cambio nosotros nos hemos emplazado en los macizos de Pompelle.

Entre Reims y el Argonne ocupamos el pueblo de Sanain é hicimos un millar de prisioneros.

En la Lorena, el enemigo se ha replegado más allá de la frontera, evacuando la región de Auricourt.

En los Vosgos rechazamos la ofensiva alemana y adelantamos, aunque lentamente, en las cercanías de Saint-Dié.

El avance se ve dificultado por lo quebrado del terreno, por la ofensiva alemana y por el mal estado del suelo, que se halla empapado de agua por las constantes lluvias de estos días.

El ejército sajón está dislocado, y su jefe, el general von Hausen, ex ministro de la Guerra de Sajonia, ha sido relevado.»

Varias noticias

El comercio de café.

RIO JANEIRO, 20. La crisis del comercio de café se agrava por momentos de un modo alarmante.

Esta crisis es consecuencia del cierre de los mercados europeos.

El Gobierno está estudiando los medios para solucionar este conflicto.

Se asegura aquí que Alemania está dispuesta á tratar con el Gobierno de San Pablo de la compra de las existencias de café que hay en el puerto de Hamburgo, las cuales ascienden á 320.000 sacos.

Rumania y Bulgaria.

LONDRES, 20. Un telegrama de Washington comunica que Rumania y Bulgaria no necesitarían de grandes instancias para ir á la guerra.

En este caso, desde luego, se pondrían al lado de Rusia.

Nuevo «superdreadnought» francés.

LORIENT, 20. A las tres y cuarto de la tarde, y á presencia del ministro de Marina, se ha verificado la botadura del nuevo superdreadnought *Gascogne*.

La operación se llevó á cabo con éxito completo.

El nuevo acorazado desplaza 25.000 toneladas.

Mide 175 metros de largo.

Sus máquinas tienen 32.000 caballos de fuerza, y su velocidad es de 21 nudos.

Su artillado consta de doce cañones de 34 centímetros, veinticuatro de 14, cuatro de 47 y seis tubos lanzatorpedos.

Von der Goltz hizo gestiones.

AMBERES, 20. A pesar de haberlo desmentido repetidamente los periódicos alemanes, aquí se confirma con insistencia que el general Von der Goltz, nombrado gobernador general alemán de Bélgica, hizo por medio de los Bancos Waerte y Deutsche Bank de Bruselas gestiones cerca del Gobierno belga para llegar á una avenencia entre Bélgica y Alemania.

De Rusia

Desmovilización turca.

PETROGRADO, 20. El *Novoie Vremia* ha recibido un despacho de Constantinopla, en el cual se da cuenta de que las tropas turcas que habían sido movilizadas han sido retiradas precipitadamente de la Tracia y del Asia Menor.

Aviador ruso fusilado.

PETROGRADO, 20. Los alemanes han fusilado en Berlín al aviador ruso Varobleff.

Este era empleado de una fábrica alemana de aeroplanos.

Hambre en la Bukovina.

PETROGRADO, 20. Comunican de diferentes puntos que en las regiones de la Bukovina que han sido ocupadas por los rusos, la población civil se ve acosada horriblemente por el hambre.

En vista de ello, los rusos distribuyen gratuitamente grandes cantidades de harina.

En Tsing-Tao.

PETROGRADO, 20. Dicen de Vladivostok que la guarnición alemana de Tsing-Tao, sitiada por los japoneses, carece en absoluto de víveres.

Por esta causa se han registrado ya algunas defunciones.

La catedral de Reims

Solo quedan algunas paredes.

CHALONS-SUR-MARNE, 20. Los alemanes continúan hoy el bombardeo de Reims; ya no quedan más que algunas paredes de la catedral.

El Ayuntamiento, el Museo, la Subprefectura y varios establecimientos hospitalarios han sido destruidos, así como muchas casas vecinas.

La portería de la Artillería alemana iba intencionadamente dirigida á los edificios principales de la ciudad.

Varios ciudadanos han sido muertos, entre ellos un teniente alcalde.

Los japoneses

TOKIO, 20. Oficial.

«Los japoneses desembarcaron en la bahía de Laoshan y atacaron el viernes Wanghuang, á 13 millas al Este de Tsimo, una posición fortificada provista de ametralladoras. Los alemanes la abandonaron en desorden, dejando en manos de los japoneses los aprovisionamientos.»

Siguen las derrotas austriacas.

PETROGRADO, 20. Oficial.

«Los austriacos, ensayando detener el avance ruso en el frente Baranaw y Ramichoz, fueron rechazados con grandes pérdidas.

La artillería de sitio bombardea las fortificaciones de Przemysl.

En los combates entablados contra la guarnición de Przemysl, cuya artillería abrió el fuego, los rusos encontraron, al atravesar las selvas, baterías abandonadas por los austriacos.

EL COMUNICADO DE MEDIA NOCHE

Sigue la lucha encarnizada

PARIS, 20. (Comunicado oficial de las once de la noche):

«Ala izquierda: En el Norte del Aisne, nuestras tropas, violentamente contraatacadas por fuerzas superiores, cedieron algún terreno, que reconquistaron casi inmediatamente. Además, en la orilla izquierda del Oise continuamos progresando.

En el Norte de Reims, rechazamos todos los ataques enemigos, á pesar de haber sido muy vigorosamente dirigidos.

Centro: Al Este de Reims, nuestros ataques hicieron nuevos progresos.

En el Argonne, la situación no ha cambiado.

En Woivre, las últimas lluvias han encharcado el terreno, haciendo el movimiento de las tropas muy difícil.

El general Mandhuy ha recibido en el campo de batalla la cruz de comendador de la Legión de Honor.»

LA ACCION NAVAL

La campaña del Japón

Un desembarco.

TOKIO, 20. Un comunicado oficial hace saber que las tropas japonesas, en combinación con la escuadra, desembarcaron el día 8 Hao-Shan.

El comunicado añade que los japoneses siguen acercándose gradualmente á Tsing-Tao.

Varios ahogados

LONDRES, 20. A consecuencia del naufragio de un navío durante la última tempestad, perecieron veinticuatro tripulantes.

Notas de la guerra

Lo que cuentan los valisoletanos

Un joven valisoletano que acaba de llegar de Berlín, da algunos detalles interesantes, y otro joven, valisoletano también, escribe una carta que refleja el estado de la capital.

Es creencia firme en Berlín que Alemania saldrá triunfante de la guerra.

La situación de la ciudad es tristísima y se refleja en su vida íntima un estado de recelo aumentado por el hambre y la privación.

Familias enteras, procedentes de la Prusia oriental, llegan en estado mísero huyendo de la invasión rusa, que por lo visto ha sido rechazada por el ejército alemán.

Cuenta este joven que para socorrer á una de aquellas familias de hombres, mujeres y niños famélicos, reunió con otro amigo rumano ocho marcos, que emplearon en café y pan, del que obtuvieron buena cantidad, y aquellos seres se arrojaban cual perros hambrientos al alimento.

Que los habitantes de aquella región son los alemanes menos civilizados. Pobres, sucios y degenerados fisiológicamente, cabezas gordas y protuberantes y falta de cultura, son en ellos características. Hasta su nacionalidad es casi una negación por su proximidad á Polonia y Rusia.

Los prisioneros rusos llegados á Berlín son trasquilados y rapados sin remisión y se les hace bañar, á lo que se resisten tenazmente; casi todos traen el cuerpo lleno de costras contagiosas, especie de lepra, originado sin duda por escasez de policía é higiene.

El populacho berlinés persigue encarnizadamente á cuantos extranjeros ve en la calle, obsesionado por el espejismo del espionaje, y no pocos españoles á quien confundían con los serbios y con los rusos finos, han sufrido algún batacazo hasta justificar su nacionalidad.

La Policía procura proteger á los extranjeros y hasta se han publicado bandos prohibiendo aquellos exabruptos.

Los prisioneros son tratados con humanidad.

Los artículos de comer, en general, están

carísimos, y el dinero anda tan escaso que á un comerciante rico le pidieron prestados para el regreso á su patria cien marcos, y respondió que acaso su familia, que quedaba huérfana por tener que irse él á la guerra, tendría que vivir pronto de la caridad.

Durante el día, están las calles plagadas de grupos de señoritas y de peticionarios en constante cuestión para el socorro de heridos, desvalidos y emigrantes.

Hay muchos enfermos que sienten la escasez de medios curativos.

Las fucrazas vivas del país son utilizadas con avara inteligencia; los jóvenes y hombres sanos, aunque sean provecetos, van á la lucha armada. Las mujeres, los viejos y los inútiles físicos, son empleados en los mesteres auxiliares y en los quehaceres agrícolas.

En la Embajada de España se entregan cien marcos en moneda de cada español que se quiere repatriar, suma suficiente para ganar la frontera.

Hoy se hace relativamente fácil ganar las fronteras, sobre todo la de Suiza; los españoles que no tengan medio de comunicar con sus deudos en Alemania, deben utilizar las relaciones consulares de Suiza, que tienen más fácil acceso con las de Alemania que las de ningún otro país.

En Berlín hay muchos pisos y locales de casas inhabitadas, que pueden ser ocupados sin dificultad por quien lo desee, pues el Gobierno coloca en todos ellos, sin distinción de barrio ni lujo, á cuantos enfermos, heridos ó emigrantes llegan.

Noticias inglesas

La Embajada inglesa ha facilitado el siguiente resumen de las operaciones en territorio francés desde los días 10 al 13, ambos inclusive.

«Desde el jueves 10 de septiembre, el ejército ha hecho progresos continuos, en cooperación con los franceses, para conseguir el repliegue del enemigo. Este ocupaba un área que daba frente al ejército británico antes de comenzado el avance, hasta el mismo Laon, donde hay seis ríos que atraviesan en la dirección del avance, en todos los cuales era posible que los alemanes hiciesen resistencia. Estos ríos son: Marne, Ourcq, Vesle, Aisne, Ailette y Oise. Era preciso detener al enemigo, que dominaba una orilla del Marne, el cual fué cruzado por nuestras fuerzas en 9 de septiembre, como operación puramente de retaguardia.

Nuestro paso por el Ourcq, que aquí corre casi en dirección de Este á Oeste, fué un obstáculo. Sólo fué ofrecida pequeña resistencia en el Vesle y á lo largo del Aisne contra franceses é ingleses. Hubo decidido propósito de detener, el viernes 11, la poca oposición que se halló á lo largo de nuestro frente.

El día se invirtió en avanzar y en concentrarse.

Al anochecer, nuestras fuerzas habían llegado á la línea del Norte del Ourcq. En este día, un avance general de los franceses á lo largo del frente culminó en éxito positivo. El cuarto regimiento del duque de Wurtemberg fué rechazado á través del Saulx, y toda la artillería de un Cuerpo de ejército alemán fué apresada, así como varias banderas alemanas.

El sábado 12 se encontró al enemigo ocupando formidable posición frente á nosotros, al Norte del Aisne, en Soissons. Dominaba ambas márgenes del río, y disponía de una línea de trincheras en las colinas al Norte. Nuestro tercer Cuerpo de ejército se apoderó de los altozanos del Sur del Aisne, dominando el valle de este río al Este de Soissons.

La Artillería continuó combatiendo en dicha comarca durante la mayor parte del día. El enemigo tenía un número considerable de morteros emplazados en bien disimuladas posiciones. El movimiento de este Cuerpo de ejército fué efectuado en cooperación con el sexto Cuerpo de ejército francés, que á nuestra izquierda llegó al pueblo durante la noche.

El segundo Cuerpo de ejército no atravesó el Aisne. El primer Cuerpo de ejército pasó el río Vesle, llegando al Sur del Aisne. En Braine, la primera división de Caballería, con alguna de nuestra Infantería, tomó posesión del pueblo al Mediodía, rechazando al enemigo hacia el Norte, y capturando algunos cientos de prisioneros en las cercanías de Braine.

Los alemanes arrojaron gran cantidad de municiones al río. A nuestra derecha los franceses llegaron á orillas del río Vesle. La acción á lo largo del Aisne continuó el 13, y se encontró fuerte resistencia en toda la extensión del frente, que tenía unas 15 millas de largo. Al anochecer, fracciones de los tres Cuerpos de ejército estaban al otro lado del río, y la Caballería retirándose al lado Sur. A la izquierda, los franceses hicieron grandes esfuerzos, impedidos por el fuego de la Artillería alemana, para construir un puente de pontones. Sin embargo, en Soissons, gran cantidad de Infantería cruzó sobre una viga del puente del ferrocarril, que quedaba en pie.»

En torno á la paz

Ampliando el telegrama de ayer, traducimos de The Times:

«Si los aliados consiguen rechazar al enemigo hasta el Rhin, que está bastante lejano aun, estamos seguros de que comenzará á manifestarse el deseo de hacer la paz en Berlín. Nosotros estamos también seguros de que muchas personas mal inspiradas, que desde hace diez años vienen engañando á la nación británica respecto á los fines perseguidos por Alemania, harán sonar la misma voz. Nosotros estamos absolutamente seguros de que si nosotros consentimos entrar en negociaciones de paz, tendremos que volver á empezar esta guerra dentro de cinco años, en condiciones menos favorables. Solamente cuando la Caballería de las naciones aliadas desfile por Unter-der-Linden (el más hermoso paseo de Berlín), entonces la nación alemana comprenderá que sus sueños insensatos de dominación mundial se han desvanecido para siempre.

Empleamos con intención la frase «la nación alemana». Muchas gentes nos dicen que nosotros no estamos en guerra con la nación,

sino con el Kaiser y la casta de los oficiales prusianos. Era natural hacer esta distinción antes del conflicto.

Hoy nos encontramos mejor informados; sabemos que estamos en guerra con todo alemán armado de un fusil; es decir, con millones de alemanes, y pronto con todos los alemanes capaces de disparar un arma.

Nosotros volveremos á hablar de la «buena nación alemana» cuando todas esas gentes hayan abandonado los fusiles y olvidado sus sueños. Antes, no. Los defensores de la civilización destruirán á su vez; pero no destruirán los viejos santuarios ó los hogares pacíficos. Destruirán los buques de guerra, los arsenales, los astilleros de construcción y las fortalezas; todo ese aparato belicoso de los teutones, por medio de los cuales han sembrado el terror. El castigo por el incendio de Lovaina debe ser la destrucción completa, no de Bonn, ni de Heidelberg, sino de la fábrica de Krupp, en Essen. El precio de la paz debe ser, entre otras cosas, la reconstrucción de ciudades, y pueblos nuevos y más hermosos sobre las ruinas de Bélgica, inocente y devastada. Los amigos de Alemania y todos aquellos que hablan de una paz durable, deben ser los primeros en pedir que los aliados lleguen en seguida á Berlín.

Solamente cuando la capital sea ocupada, caerá la espada de las manos de Alemania, y no será antes de ver á los vencedores en medio de ellos que los alemanes abandonarán á Frosche y Nistache para volver á Lutero y Goethe.»

El espectro del hambre

Alemania se encuentra actualmente en completo estado de bloqueo. Al Este está Rusia, al Oeste, Francia, que cierran sus fronteras. Al Norte, por el Báltico y el Mar del Norte; al Sur, por el Adriático, las flotas de los aliados impiden el acceso. En cuanto á los pequeños países neutrales, Holanda, Suiza y los Estados escandinavos, que podrían introducir en Alemania artículos alimenticios, lo podrán hacer con una discreción suma, considerando, sobre todo, que los cereales son contrabando de guerra.

Pues bien; si las Potencias marítimas se resignan á dejar pasar por esas «puertas entreabiertas» uno ó dos millones de quintales de cereales, ellas pueden perfectamente impedir que esas importaciones clandestinas sean importantes.

En esas condiciones, ¿cómo puede vivir la población del Imperio alemán?

Francia, cuya superficie es, aproximadamente, igual á la de Alemania, pero que no cuenta más de 73 habitantes por kilómetro cuadrado, en vez de 124 en Alemania, tiene bastante con su propia producción (incluyendo las aportaciones de Argelia y Túnez) en años normales; no importa artículos alimenticios en cantidad considerable más que en los años de malas cosechas.

En Alemania la cosa es diferente, que tiene que alimentar un 70 por 100 de habitantes más que Francia, y que no ha logrado nunca asegurar su alimentación propia.

El profesor Richet ha calculado con precisión el número de «raciones» que Alemania se ve obligada á importar del Extranjero, en un año normal, para completar su consumo. Ese número representa, por término medio, la alimentación del pueblo alemán durante 90 días. Por tanto, Alemania no produce víveres más que para nueve meses. No puede contar con Austria, que apenas si produce para completar su consumo.

Pero se padecerá un gran error si se supone que esos nueve meses pueden empezarse á contar desde el 1.º de agosto último. Es necesario considerar, en efecto, que la cosecha actual ha debido disminuir forzosamente á causa de la perturbación ocasionada por la guerra, en cuanto á trabajo y transportes. Además, no puede hacerse un reparto exacto de víveres en toda la extensión del Imperio. Si Baviera, por ejemplo, adopta medidas contra la falta de alimentos, vendrá á sufrir las consecuencias la Silesia; si la mitad de la población asegura víveres para un año, la otra mitad no tendrá más que para seis meses.

Y Richet se pregunta:

«¿Será posible que setenta millones de hombres esperen hasta la última hora para darse cuenta de que no tienen un pedazo de pan?

Termina diciendo que si Alemania tiene, «materialmente», víveres para nueve meses, «moralmente» no tiene para cinco.

Esa angustia del hambre en perspectiva se hará cada vez más viva; se hará más sensible en el mes de diciembre próximo, y con mayor razón en los primeros meses de 1915, si la guerra se prolonga hasta entonces.

La retirada alemana

Una persona que se hallaba pesando el verano en un pueblito de los bosques de Compiegne, ha hecho el siguiente relato:

«El 29 de agosto el comunicado oficial, el último que vimos, decía que todo marchaba bien desde la Somme á los Vosgos.

Sin embargo, el domingo 30 de agosto los ingleses vinieron á acampar en este pueblito. Nos advirtieron que los alemanes los perseguían á la distancia de una jornada.

Nosotros teníamos tiempo para huir. No obstante, mi madre y yo nos quedamos, porque nosotros éramos los únicos parisenses que vivían en la localidad, y nuestra repentina partida podía haber producido el pánico en el vecindario.

El lunes 31 los ingleses se marcharon. A las diez de la mañana saltaron los puentes sobre el Oise, y al mediodía los alemanes entraron en Compiegne.

Al atardecer dosifilaron por nuestro pueblo. Desde ese día hasta el jueves 10 de septiembre, no ha dejado de tronar el cañón al Sur del bosque, y por el ruido de los disparos que se aproximaba, seguimos las fases de las batallas.

Ese jueves, por la tarde, vimos regresar de 3 á 5.000 alemanes. Era la retirada, mejor dicho, la desbandada. Pasaban por el camino los diferentes Cuerpos y las diversas armas, mezclada en un verdadero tumulto. Contamos diez y ocho números de diferentes regimientos.

Los soldados inspiraban lástima, ensenudados por diez días sin descanso y tres días sin más alimentación que la que podían encontrar por el camino.

Se arrastraban, renguendo casi todos. Un desdichado tambor se agarraba al puño de la espada de un oficial á caballo, y lo seguía dando traspas á cada paso.

Pasaron la noche en el pueblito. Al día siguiente, un oficial arengó á los soldados que llevaban en los hombros la W de los regimientos imperiales.

Y les decía:

«No sirvamos al Emperador hasta lo último. No demos cuartel á los ingleses. Nosotros iremos sobre París; pero para mejor atacar dicha ciudad, nos corremos al Oeste.

Los soldados respondían:

«¡Hoch!

Los caballos estaban en un estado lamentable. Los soldados se lanzaban sobre los campos y arrancaban patatas y legumbres, que comían con ansia.

Al medio día ya no pasaban más que pequeñas patrullas alemanas.

Algunos soldados se bajaban de los caballos y llamaban á las puertas pidiendo alimentos.

Uno que hablaba bien el francés, dijo:

«¡Un poco de pan! ¡Hace tres días que no como!

El domingo por la mañana llegaron los húsares franceses.»

La catedral de Reims

La catedral de Reims, destruida por la artillería alemana, estaba considerada como uno de los monumentos artísticos más notables del mundo.

Comenzó su construcción en 1212, bajo la dirección del arquitecto Roberto de Coucy.

La obra prosiguió con lentitud y los proyectos primitivos se variaron en los siglos siguientes.

El plan de la catedral—dice Viollet-Le-Duc—es muy sencillo. Las capillas del coro son anchas y profundas; la nave larga y sin capillas; las cúpulas y la elevación de las partes laterales del edificio responden á la sencillez del plan general. Los arbotantes son admirables por su concepción y su aprovechamiento.

En el templo se casaban más que en ningún otro de su estilo la belleza, la armonía y la grandiosidad.

Además estaba construida con magníficos materiales.

Poseía una incalculable riqueza en estatuas y en pinturas de enorme valor.

Medía 138 metros de largo y 30 de ancho. La altura de las grandes bóvedas era de 38 metros.

Debían luz al interior gran número de ventanas con hermosos cristales de colores.

El órgano, de 2.510 trompetas y 53 registros, se consideraba como una obra maestra.

El tesoro era uno de los más ricos de Francia, el más rico quizá después del de Nuestra Señora de París.

La catedral de Reims quedó casi terminada en los comienzos del siglo XIV, pero aún se trabajó en ella durante el XV.

En ella se consagraron todos los Soberanos franceses, á partir de 1273, menos Enrique IV, que lo fué en Chartres; Napoleón I, que lo fué en París, y Luis XVIII, Luis Felipe y Napoleón III, que prescindieron de la ceremonia.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

21 de septiembre de 1870.

«Correspondencias de París, fecha 18, dicen que se distribuyen con abundancia los chasquetos, tanto á las fuerzas del ejército, como á la guardia móvil.

Las fábricas de Sañt Etienne, que producen semanalmente 15.000 fusiles, entregan ahora, en igual período, 45.000.»

El Courrier de la Gironde publica un despacho de París, fecha 18, dando cuenta del combate de Ivry, que el telégrafo nos anunció anteanoche, en el cual dice que los prusianos habían perdido 4.000 hombres. Añade el despacho que las nuevas ametralladoras han hecho un efecto horrible en dicho combate, dejando de una sola descarga tendido en el campo todo el Estado Mayor del Cuerpo enemigo.

Dícese que el Tshman, vapor que pertenece á la Marina francesa ha capturado, cerca de Santa Lucía, un gran buque prusiano, cargado de provisiones.

Ya hace notar el Gaulois que se fundaban pocas esperanzas en la misión del Sr. Thiers; que en las negociaciones no podían menos de intervenir las grandes Potencias de Europa y que se designaba á Bruselas como punto de reunión del futuro Congreso diplomático.

La guarnición de París se había reforzado con 22.000 bretones.

Los periódicos de París del 16 dan cuenta de los movimientos de las avanzadas prusianas, compuestas generalmente de Cuerpos ulanos. En aquella fecha los invasores estaban ya en Creteil, en Clamart, en Charenton y Saint-Ouen; esto es, al alcance de los cañones franceses. Los bosques no habían podido ser incendiados por completo á causa de la humedad. El regimiento del coronel Lafon se había apoderado de un convoy de víveres y de algunos prisioneros.

El puente de Asnières había sido volado como lo demás. En París eran frecuentes las alarmas á consecuencia de noticias equivocadas. El general Ducros, escapado de Sedan, se había puesto á las órdenes del general Truchu.

ORLEANS, 20. Viajeros que acaban de llegar refieren que ha habido un combate ayer en Oissons, al cual se atribuye gran importancia.

La artillería francesa, oculta en los bos-

ques, ocasionó pérdidas considerables al enemigo.

TOURS, 20 (4 tarde).—ORLEANS, 20. Nuevos detalles sobre el combate de Oissons.

Asegúrase que 25.000 franceses agrupados detrás de Tours-Montlery, lucharon con 15.000 prusianos.

Ametrallados éstos por las baterías francesas, tuvieron pérdidas considerables, viéndose obligados á reparar el río y á incorporarse á otro Cuerpo de ejército.

BERNA, 20. El general Werder, jefe de las fuerzas sitiadoras de Estrasburgo, se ha negado á firmar salvoconductos á favor de los estrasburgueses, amenazados de un bombardeo general si la ciudad no se rinde.

LONDRES, 20 (3,8 tarde). El ministro de España al ministro de Estado:

«Hasta esta tarde nada se sabe en el Foreign Office sobre la entrevista de Favre y Bismarck.

Los hilos telegráficos están cortados con Francia.

Un telegrama de Berlín de hoy enumera las obras de fortificación y los preparativos de defensa ejecutados en París, diciendo son muy considerables.

Los alemanes tienen bloqueado ya el Norte, el Sur y el Este de la capital.

Las comunicaciones con Londres están interrumpidas totalmente.»

En provincias

En San Sebastián

La Junta de iniciativas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El gobernador civil ha convocado para mañana al medio día á importantes elementos de la población con objeto de tratar de la adopción de medidas encaminadas á secundar la labor de la recién creada Junta de iniciativas.

Heridos alemanes.

Han llegado á Pau 447 heridos, en su mayoría alemanes, muchos de ellos pertenecientes á la Guardia Imperial.

Algunos son jóvenes de diez y ocho á veinte años.

El Liceo de Bayona.

El Liceo de Bayona ha quedado convertido en hospital.

Se ha suprimido el internado.

Los cursos se darán en locales municipales.

En el hospital de Dax.

Ha fallecido en el hospital de Dax un herido alemán que fué transportado urgentemente desde la estación al paso de un convoy.

La mayoría de los heridos de dicho convoy eran alemanes, alcanzados por proyectiles de artillería.

En el mismo tren iban prisioneros alemanes que fueron conducidos á Dax.

Despertó gran curiosidad su presencia.

Hospital costeado por una española.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Refiere una persona llegada de Biarritz que una señora española se ofreció á costear los gastos de un hospital de sangre.

Los franceses instalaron allí 42 heridos alemanes, y la caritativa dama ordenó que fuesen tratados tan espléndidamente que incluso se les ha servido Champagne.

El médico mayor advirtió á la señora española que los heridos alemanes recibían un trato excesivo, y aquella contestó que costeara el hospital inspirándose en sentimientos humanitarios, y sin tener en cuenta para nada la nacionalidad de los heridos.

La repatriación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Procedentes de Irún han llegado 35 repatriados.

Marcharon 33.

En Barcelona

No hay noticias.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) No hay noticias oficiales ni particulares respecto á la guerra. Los Consulados están hoy cerrados. Hay mucha expectación.

Los obreros sin trabajo.

En la Casa del Pueblo se celebró esta mañana el mitin organizado por los obreros sin trabajo.

Las precauciones adoptadas por la autoridad fueron muchas.

Junto al local y en las calles inmediatas estaban apostados la Policía, guardias á caballo y guardias civiles.

El gobernador, acompañado del jefe superior de Policía, estuvo distintas veces recorriendo las calles.

El local de la Casa del Pueblo estaba completamente lleno.

Presidió el compañero Jaloní, y hablaron buen número de oradores, todos en términos violentísimos.

El delegado del gobernador se vió obligado á llamar al orden á tres oradores, promoviéndose con tal motivo alborotos y protestas en el público y gran griterío contra el delegado.

Fué leída y aprobada por aclamación una conclusión única, en la cual se manifestaba en síntesis que no faltando primeras materias para reanudar los trabajos paralizados, existiendo capitales muertos encerrados en las cajas de caudales y no faltando brazos productores, no tenía razón de ser la crisis actual; por lo tanto, los reunidos, que no tenían la cobardía de morirse de hambre, daban el toque de atención y hacían recaer sobre la clase burguesa la responsabilidad que le corresponde al arrojar á los obreros en brazos del hambre y de la desesperación, cerrando las puertas de la legalidad.

Esta base fué aprobada por aclamación.

A la salida del mitin, que fué ordenada, se formó un grupo numeroso que por la calle de Aragón se dirigió á la Rambla de Cataluña, y siguió hasta la plaza del mismo nombre.

Iban escoltados por guardias de Seguridad.

El grupo, llamando la atención de los pasantes, siguió hasta la Rambla de las Flores, donde fué atajado por la Policía.

Hubo protestas y gritos, y detenidos trece de los más significados, que fueron conducidos á la Delegación.

Parte del grupo siguió detrás de los detenidos, gritando, hasta que fué disuelto por la Policía, que detuvo á dos más.

Todos ellos han sido puestos en libertad á las dos de la tarde.

Otro pequeño grupo siguió por la Rambla; pero fué disuelto en el Llano de la Boquería.

El gobernador ha manifestado que le preocupa el asunto de los obreros sin trabajo. Aunque, por fortuna, el número no es para alarmar, no dejan de ser seis ó siete mil los obreros que por paro forzoso de las industrias se encuentran sin colocación.

Lerroux y la neutralidad.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha producido un incidente, en el que ha sido protagonista el Sr. Lerroux, por lo que en los primeros momentos se le dió una importancia de que en realidad ha carecido.

Visajaba el Sr. Lerroux en un tranvía del Tibidabo, y al salir para descender, un pasajero, pasando junto á él, dijo en forma significativa: «¡Viva la neutralidad!»

El Sr. Lerroux le contestó despectivamente, juzgándolo como una impertinencia.

Antes de que llegasen á agredirse, intervinieron otros pasajeros, no confirmando tanto que el viajero y el Sr. Lerroux llegasen á las manos.

El pasajero se marchó, como era su propósito, y el Sr. Lerroux siguió en el tranvía.

En Bailén

Crisis obrera.

BAILÉN. (Domingo, tarde.) Aumenta el malestar de los obreros sin trabajo.

Es de absoluta urgencia que el ministro de Fomento ordene la inmediata reparación de las carreteras de Madrid á Cádiz y de Bailén á Málaga.

En Algeciras

Exportadores de frutas.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) De paso para Londres han llegado numerosos exportadores de frutas, procedentes de Almería.

Embarcarán mañana en un transatlántico inglés, que los conducirá á Londres para organizar el transporte de productos españoles á Inglaterra.

Causa contra un austriaco.

El Tribunal Supremo de Gibraltar ha fallado la causa seguida contra un súbdito austriaco que fué detenido al intentar entrar en aquella plaza, ignorando la declaración de guerra.

La causa será elevada á plenario para la próxima sesión criminal.

El supuesto delincuente lleva muchos años establecido en Ceuta, donde goza de excelente reputación.

El Tribunal de presas.

De acuerdo con el fallo recaído sobre los vapores alemanes «Adolf» y «George», han sido evaluados por el Tribunal de presas, serán vendidos el día 12 de octubre próximo.

Para la cocina económica.

La marquesa de Marzales ha donado una importante cantidad para el sostenimiento de la cocina económica implantada por la marquesa de Parcent.

Repatriados socorridos.

Han llegado de Africa 52 repatriados, que han sido socorridos como de costumbre.

En Alicante

Llegada de repatriados.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Procedente de Orán ha llegado esta mañana el vapor Turia, conduciendo 451 repatriados, de ellos 373 indigentes.

Han sido socorridos en seguida, concediéndoseles pasaje para sus respectivos pueblos.

En el Gobierno civil se continúa socorriendo á los obreros sin trabajo.

En Almería

Reunión importante.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) En el teatro de Variedades se ha celebrado la asamblea convocada por la Federación local de Sociedades obreras.

Han asistido los alcaldes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril estratégico de Torre del Mar á Zurgena.

Se han recibido infinidad de adhesiones de Sociedades, autoridades, etc.

Han hablado varios oradores, conviniendo todos en pedir que se construya por administración el trozo comprendido entre Almería y Zurgena, único medio de conjurar la crisis del trabajo en esta provincia.

Los asistentes al mitin, formando una manifestación, han vigilado al gobernador civil para entregarle las conclusiones con la súplica de que las transmita al Gobierno.

También se acordó que una Comisión, compuesta de obreros y representantes de otras entidades locales, con los alcaldes de los pueblos comprendidos en el trazado, vaya á Madrid para pedir á los Poderes públicos que concedan á esta provincia la realización de esa obra.

En Almería

ALMERIA. (Domingo, tarde.) En el teatro de Variedades se ha celebrado la asamblea convocada por la Federación local de Sociedades obreras.

Han asistido los alcaldes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril estratégico de Torre del Mar á Zurgena.

Se han recibido infinidad de adhesiones de Sociedades, autoridades, etc.

Han hablado varios oradores, conviniendo todos en pedir que se construya por administración el trozo comprendido entre Almería y Zurgena, único medio de conjurar la crisis del trabajo en esta provincia.

Los asistentes al mitin, formando una manifestación, han vigilado al gobernador civil para entregarle las conclusiones con la súplica de que las transmita al Gobierno.

También se acordó que una Comisión, compuesta de obreros y representantes de otras entidades locales, con los alcaldes de los pueblos comprendidos en el trazado, vaya á Madrid para pedir á los Poderes públicos que concedan á esta provincia la realización de esa obra.

En Madrid

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado se han facilitado las siguientes:

«Las noticias de Londres dan cuenta de la suspensión de las sesiones del Parlamento, hasta el 20 de octubre, con la lectura de un Mensaje real justificando la guerra, agradeciendo los subsidios y manifestando la resolución de continuar aquella hasta lograr los propósitos que llevaron á Inglaterra á la contienda.

La ovación fué grandísima y seguida del himno nacional, entonado por todos.

También se oyeron vitoes, con motivo de

la ley de autonomía, á los jefes nacionalistas, que contestaron con vivas á Inglaterra.

El Presidente del Consejo salió á su Edimburgo, donde pronunció un gran discurso invitando al alistamiento en el ejército y siendo aclamado por todos los partidos.

Censuró á Alemania por su empeño en imponer su dominación militar é intelectual á toda Europa, y anunció que la lucha sería dura.

El redactor militar del Times estima en 11 Cuerpos de ejército alemanes los que están sobre la frontera rusa, sin contar los de reserva; supone que Rusia, cuando termine la campaña en Austria, marchará hacia Berlín.

Según la Prensa inglesa, la batalla en Francia continúa indecisa. Los alemanes parecen haber construido trincheras para resistir á todo trance, particularmente en su centro.

Según los informes de la Prensa inglesa, la extraordinaria abundancia de trigo y harina en los puertos de la Gran Bretaña provoca en gran parte de las presas marítimas de cargamentos destinados á Alemania y Austria.

Las noticias oficiales de Francia manifiestan que el ala izquierda francesa ha progresado sobre la orilla derecha del Ourcq, y en la dirección de Noyon, y que todas las alturas de la orilla derecha del Aisne están en poder de las tropas aliadas, frente á un enemigo que continúa acumulando fuerzas.

La confianza de la opinión francesa en la victoria no ha disminuido, antes bien, aumenta conforme se va prolongando la lucha.

Según las noticias de Berlín, los Cuerpos de ejército 4.º y 13.º francés y parte de una división fueron derrotados ayer en el Sur de Noyon, y que los ataques del enemigo, en diversos puntos de la línea habían sido rechazados; que igualmente un avance de los cazadores alpinos en los Vosgos ha sido rechazado en Breuilval, y que en Chateau Brimon, cerca de Reims, han sido hechos 2.500 prisioneros; que el ejército alemán oriental continúa las operaciones en Tuwalki y algunas fuerzas se dirigen á la fortaleza de Osoyolchal.

Las noticias de Rusia manifiestan que el Gran Duque generalísimo ha dirigido un informe al Emperador diciendo que la derrota del ejército austriaco ha sido completa, ocasionándole 250.000 bajas y tomándole 430 cañones.

En la Prusia oriental los rusos se han retirado hasta Cowna.

Son falsos cuantos rumores han circulado acerca de la alteración del orden público en sentido revolucionario, siendo por el contrario unánime el entusiasmo en todo el Imperio ruso á favor de la guerra.

En la Embajada alemana La única noticia que han facilitado ayer en la Embajada de Alemania es que está confirmada la derrota de dos Cuerpos de ejército y una división franceses.

La noticia alcanza al día 17. El Príncipe de Ratibor ha remitido á los periódicos la siguiente nota: «La Prensa de los países neutrales ha pro-

palado recientemente la noticia de que el general alemán von der Goltz había publicado un bando en el que se decía que los alemanes tenían la intención de abandonar Bruselas, y también que él mismo había ido á Amberes para ofrecer á Bélgica una paz parcial. Estas dos noticias, que, al parecer, provienen de París ó de Amberes, son puras invenciones. Además se ha dicho que Alemania había hecho tentativas de mediación de paz ó había indicado una necesidad de concluir la paz en Washington ó otra capital neutral. Estas afirmaciones carecen igualmente por completo de fundamento.—El embajador imperial, Príncipe M. Ratibor.»

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo esta mañana despatchando con el Rey, no sometiendo á la firma decreto alguno. Después del despacho, el Presidente ofreció sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El ministro de Marina ha teleografiado al Presidente dándole cuenta de un radiograma del Carlos V, cuyo comandante dice sigue el viaje sin novedad, con algún retraso á causa de los temporales.

Cuando salía de Palacio el Sr. Dato entraba el ministro de Estado; éste le dijo que no había ninguna noticia oficial de interés relacionada con la guerra europea.

Me ha visitado una Comisión de Extremadura, para pedir el apoyo del Gobierno en una solicitud presentada al Banco de España, para que les preste auxilio, pues con motivo de la feria de San Miguel se hacen muchas transacciones, y es también la época de vencimientos de pagarés.

Después de visitarme han ido á ver al ministro de Hacienda, que los recomendará eficazmente al Banco.

También me ha visitado el conde del Valle de San Juan, con una Comisión de Calasparra, pues en este pueblo han quedado destruidas todas las cosechas á causa de los temporales.

Como no hay fondo de calamidades para estas atenciones, se emprenderá alguna obra pública en aquella comarca.

He tenido una larga conversación con el señor marqués de Comillas, que me ha dado informes muy interesantes acerca de la plaza de Barcelona, pues, como siempre, con gran patriotismo, está haciendo gestiones en favor de los intereses de aquel mercado.

«El País» insiste en los fusilamientos de cinco españoles en Lieja. He enviado el sueldo al ministro de Estado, y sigo ateniéndome á la versión oficial que di á ustedes días pasados.»

Terminó diciendo que si mañana llegaba el ministro de Marina, se celebraría Consejo de ministros, y en el caso de aplazar aquel su regreso, se reunirán los ministros el miércoles en Gobernación.

El Sr. Dato estuvo esta mañana despatchando con el Rey, no sometiendo á la firma decreto alguno.

Después del despacho, el Presidente ofreció sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El ministro de Marina ha teleografiado al Presidente dándole cuenta de un radiograma del Carlos V, cuyo comandante dice sigue el viaje sin novedad, con algún retraso á causa de los temporales.

Cuando salía de Palacio el Sr. Dato entraba el ministro de Estado; éste le dijo que no había ninguna noticia oficial de interés relacionada con la guerra europea.

Me ha visitado una Comisión de Extremadura, para pedir el apoyo del Gobierno en una solicitud presentada al Banco de España, para que les preste auxilio, pues con motivo de la feria de San Miguel se hacen muchas transacciones, y es también la época de vencimientos de pagarés.

Después de visitarme han ido á ver al ministro de Hacienda, que los recomendará eficazmente al Banco.

También me ha visitado el conde del Valle de San Juan, con una Comisión de Calasparra, pues en este pueblo han quedado destruidas todas las cosechas á causa de los temporales.

vedra.—Cámara Oficial Agrícola de Calatayud y su comarca.—Alcaldía de Oña.—Ayuntamiento de Los Barrios.—Ayuntamiento de Tomelloso.

Ayuntamiento de Sabote (Jaén), por unanimidad.—Diputación provincial de Cádiz, por unanimidad.—Ayuntamiento de Luarca, por unanimidad.—Alcalde de Bergeat (Soria).—Presidente de la Junta administrativa de Valdepeña (Soria).—Ayuntamiento de Colunga.—Ayuntamiento de La Carlota, por unanimidad.—Ayuntamiento de Redondela, por unanimidad.—Centro Comercial Hispano-marroquí de Ceuta.—Ayuntamiento de Arjona.—Compañía de Carbones Asturianos, Bilbao.—Ayuntamiento de Zarza de Tajo, Cuenca.—Doña Caya S. Martínez, maestra de la escuela nacional de La Frontera (Cuenca).—Ayuntamiento de La Frontera (Cuenca).—Ayuntamiento de Villalba (Lugo).—Ayuntamiento de Paredes (Cuenca).—Ayuntamiento de Villar del Maestre.—Ayuntamiento de Albaladejo del Conde.—Ayuntamiento de Azpeitia, por unanimidad.—Ayuntamiento de Casas de Guislarro (Cuenca), por unanimidad.

Ayuntamiento de Villarrubia de los Ojos, por unanimidad.—Ayuntamiento de Vilalons, por unanimidad.—El alcalde de Altarejos, en nombre del Ayuntamiento y vecindario.—Ayuntamiento de Ceste.—Ayuntamiento de Riu de Peras.—Ayuntamiento de Casar de Cáceres, por unanimidad.—D. Cayo S. de Pájaros, en nombre propio y del Sindicato Agrícola de Contratación y Crédito, Buendía (Cuenca).—Periódico independiente El Faro de Llobregat, San Feliu de Llobregat.—Ayuntamiento de Villares del Saz.—Ayuntamiento de Pozo Rubio, por unanimidad.—D. Jaime Poch y Gari, profesor del Instituto de Palencia.—Ayuntamiento de Tarazona, por unanimidad.—Ayuntamiento de Forcarey (Pontevedra).—Centro de Unión Mercantil de Jerez de la Frontera.—Ayuntamiento de Motilla.—Ayuntamiento de Astillero.—Ayuntamiento de Hornachuelos.

El día palatino dió poco de sí. Despacharon con S. M., como ministros de turno, los de Gracia y Justicia y Estado.

Su Majestad el Rey recibió la siguiente audiencia militar: generales Bazán, Pacheco, Alfau, García Paadín, Olague, Ceballos, Lanza y Herrero Agulló; coroneles Diaz Bellini y Castro (D. Alfredo); capitán de navío don Francisco Yolí; capitanes D. Rafael Ibáñez, D. José Vázquez y D. Rafael Sáenz Santa María, y el agregado militar de Alemania, señor Kalle.

Varios de estos señores cumplimentaron á su vez al Infante D. Alfonso de Orleans, en las habitaciones de la planta baja de Palacio, entre ellos el agregado militar de Alemania.

Antes estuvo S. M. en el aeródromo de Cuatro Vientos, y cumplimentando á las autoridades militares.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

turna); Gramática española y prácticas de ortografía, primer curso; Gramática española superior, con análisis, composición, prácticas de escritorio y corrección de estilo, segundo curso; Aritmética elemental y nociones de Geometría, primer curso; Aritmética superior y nociones de Algebra; cálculos mercantiles; teneduría de libros; prácticas de contabilidad y contabilidad de Empresas, primero y segundo curso; caligrafía, letras cursivas; de adorno y prácticas de escritura veloz; francés, primero y segundo curso; dibujos geométrico, lineal y topográfico, artístico, adorno, figura copia de yeso, pintura; solfeo, canto, piano, taquigrafía, mecanografía y corte; confección de prendas y lencería, primero y segundo curso.

Estas asignaturas son las que se sacan á concurso, conforme á las instrucciones y condiciones que se fijarán en el tablón de anuncios del Centro Instructivo del Obrero, Olmo 4, principal, pudiéndose presentar instancias hasta el día 25 del actual, de nueve á once de la noche.

Las demás asignaturas que se cursan son: Geografía económica industrial, pintura imitación al bordinado, confección de sombreros, bordado á máquina y labores, encajes, inglés, elementos de derecho administrativo y legislación mercantil; economía política aplicada al comercio, y guitarra, bandurria y laúd; dibujo de labores v. de joyería.

La matrícula ordinaria para todas las asignaturas, oficiales y eventuales, estará abierta desde el día 20 del actual hasta el 15 del próximo mes.

Las clases empezarán á funcionar el día 1.º de octubre. Domicilio social, Olmo, 4, principal.

Esta mañana tuvieron un altercado en el campo de las Vistillas dos vendedores de melones, llamados Martín Fernández Rico, de cuarenta y ocho años de edad, domiciliado en la calle de la Ruda, 8, piso cuarto, y Gregorio Martín Sánchez, de veintiséis, que vive en la de Arganzuela, núm. 20.

Entre ambos había disgustos por causas del comercio á que los dos se dedican: rivalidades del oficio, como suele decirse. Al discutir hoy, los ánimos se exaltaron más de lo ordinario, y los dos contendientes vinieron á las manos.

Gregorio Martín hizo uso de un cuchillo, que empleaba para calar los melones, y con él hirió al otro vendedor, Fernández Rico. Conducido el paciente á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, el médico de guardia le apreció una herida penetrante de tres centímetros en la región costal izquierda, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Han fallecido en Madrid: Mariano Ibarrola, 72 años, Real Casa de Campo.—María Luisa Bozade, 2 meses, San Sebastián, 2.—Amalia Carballo, 29 años, Cuchilleros, 14.—Clementina Uchán, 70 años, Esparteros, 8.—Amalia Morell, 75 años, Torrijos, 5.—Cayetana Gayo, 71 años, Ruda, 11.—Luis Amorós, 51 años, Concepción Jerónima, 4.—Galo Pintado, 67 años, Santa Isabel, 38.—Simón Borregón, 56 años, Luna, 33.—Vicente García, 56 años, marqués de la Ensenada, 4.—Cirilo Gaitán, 59 años, Torre-cilla, 26.—Juana Martín, 82 años, Rivera de Curtidores, 33.—Josefa Martínez, 67 años, Costanilla de los Desamparados, 13.—María Buendía, 73 años, Buen Suceso, 13.—Manuel Rodríguez, 67 años, Mancebos, 13.—Evaristo González, 58 años, San Marcos, 4.—Pedro Alvarez, 28 años, Amparo, 99.—Eduardo Sarrón, 16 años, Rodríguez San Pedro, 12.—Manuel Gutiérrez, 12 años, Méndez Alvaro, 16.—Basilia Monje, 31 años, Amparo, 60.—Manuel Jaime, 50 años, Joaquín María López, 1.—Manuel Cabanillas, 15 años, Pacifico, 20.

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

SUCESO MISTERIOSO LA MUERTA DEL ESTANQUE Sin pista. Confianza la Policía en que las noticias que habían de recibirse de Avila dieran alguna luz sobre este suceso, pero no se ha podido aclarar punto alguno.

El novio que Maximina tenía en Villafranca de la Sierra, continúa en dicho pueblo, de cual no ha salido en todos los días pasados. No ha estado por tanto en Madrid y no se confirma la creencia de que hubiera acompañado á Maximina á la Moncloa al lunes último.

ALCANCE POLITICO La Junta directiva del Centro Gallego de esta corte, á propuesta del individuo de la misma Sr. Cristóbal, representante del Ayuntamiento de la Coruña, visitó á los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda para rogarles concedan á aquel puerto la zona neutral de tanto interés para la región.

El gobernador de Huelva comunica que en Trigueros la Guardia Civil, persiguiendo á unos cazadores furtivos, se vió agredida por éstos, por lo que tuvo que contestar, resultando un cazador muerto.

En el ministerio de la Gobernación han comenzado á recibirse telegramas de los gobernadores acusando recibo de los que les dirigió el ministro y la Junta de iniciativas. También dicen algunos que promueven reuniones para cumplir las indicaciones de la Junta.

El ministro de la Gobernación, contestando á unas denuncias de Cuevas de Vera, dijo que está comprobado técnicamente que el individuo muerto no lo fué por la Guardia Civil. Respecto á otras denuncias que hace un periódico republicano contra un médico de la Beneficencia, dijo el ministro que había ordenado se depurase lo que hubiere sobre ese asunto.

MARRUECOS De Larache comunican que varios aduares de moros amigos, situados en las inmediaciones de nuestro puesto de Policía de Tetuxna, fueron atacados por fuerte contingente de merodeadores, que intentaron robar los ganados de dichos aduares.

El teniente España, jefe del referido puesto, salió con quince moros, pertenecientes á las fuerzas del tabor de Policía, establendose un nutrido tiroteo y consiguiendo ahuyentar á los merodeadores, quienes dejaron en nuestro poder dos muertos y un herido, con sus armamentos.

De nuestra parte resultó herido únicamente el teniente España.

Los soldados de cuota. Habiendo surgido algunas dudas sobre una noticia que han publicado los periódicos acerca de los soldados de cuota, que en el Consejo de ministros celebrado el pasado día 18, se acordó conceder á los soldados de cuota que estén en Africa la dispensa del pago del tercer plazo que la ley les impone.

Insurrección en China En estado de sitio. NUEVA YORK, 20. Telegrafían de Pekín con fecha 19 que el Gobierno chino ha decretado el estado de sitio en varias provincias, á consecuencia de un movimiento insurreccional que ha estallado en varios puntos.

En Pekín se ha procedido á numerosas detenciones y ejecuciones.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LOTERIA NACIONAL

Table with columns for Sorteo del día 21 de septiembre de 1914, including numbers and prizes.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los tickets respectivos, con presentación y en el día de los mismos.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table listing lottery winners and their amounts, organized by prize value.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

Table listing lottery winners and their amounts, organized by prize value.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Corrida concurso de ganaderías salamanquinas, en la que se lidiaron ocho toros de las ganaderías siguientes: Antonio Pérez, Vicente Muriel, Juan Sánchez, Hijos de Andrés Sánchez, Victorino Angoso, Andrés Sánchez, Maximina Hidalgo y Sánchez Rico Hermanos.

Se concederá un premio de 5.000 pesetas al ganadero que presente un toro más bravo en los tres tercios de la lidia. Espadas: Mazzantinito, Martín Vázquez, Malla y Madrid.

He aquí quiénes son los cuatro astros ojetados que traigan el «paquete» que la Empresa les proporciona. Las bases para dicho concurso son las siguientes: 1.º Dicho premio de 5.000 pesetas se adjudicará, por mayoría de votos, al toro que resulte más bravo en los tres tercios de la lidia.

En el caso de que ningún toro reuniese las condiciones á que se refiere la base anterior, dicho premio se adjudicará al que más se distinga en la suerte de varas. Si dos toros hiciesen peleas iguales, se dividirá el premio entre los dos.

Si el Jurado no considerase á ninguno de los toros acreedor al referido premio, se declarará desierto el concurso, adjudicando la mitad de aquél al toro que el Jurado considere que ha cumplido mejor, entregándose la otra mitad á los establecimientos de Beneficencia.

En caso de que no se lidie alguno de los toros anunciados ó se inutilizase durante la lidia, quedará excluido del concurso, entendiéndose que el que le sustituya se lidiará fuera del concurso.

Por si acaso hay lugar á ello, la Empresa pone la base segunda y la cuarta, porque hace poco tiempo que sucedió en otro concurso que ningún toro mereció más premio que una carreta.

Las banderillas de fuego están donde siempre, por si hicieran falta, que todo podría suceder. La entrada es muy mediana cuando sale el ejército de coleta. La entrada no es, pues, de concurso ni muchísimo menos.

Se cambia la seda por el percal y se preparan las banderillas de fuego, por si acaso, y sale el PRIMERO «Espaso», negro, zaino, núm. 89, de don Antonio Pérez.

Este toro es procedente de Gama, y á su vez oriundo de Murube; de manera que no sé por qué viene en una corrida de concurso de ganaderías de Salamanca.

«Consentido» no quiere ver ni capotes ni pitos. «Consentido» se llama la cabra loca que está en el ruedo! ¿Y quién habrá consentido que se fíde este novillero? El pueblo no cesa de gritar y arma una bronca muy respetable, tirando almohadillas y queriéndose tirar la gente al ruedo.

El bicho es fogueado sin tomar una vara; pero el público insiste en que lo retiren al corral. Ahijao y Angelillo lo foguean, en medio de una gran bronca. Cuando Malla coge los trastos le gritan que no lo mate; pero se va al bicho y le da unos cuantos pases muy movidos y sin nada recomendable.

Da un metisaca y más ración de muleta, movida y de lejos, no haciéndose con el buey por no darle un pase de verdad, volviendo á por uvas y colocando una estocada corta algo calda, cuarteando lo suyo en el viaje. Descabella y á otro, empezando el público á pedir fuego antes de que salga el cuarto. CUARTO «Indiano», jabonero claro, de buen traplo, perteneciente (el toro, no el traplo) á la ganadería de los Hijos de Andrés Sánchez.

Hace salida de toro bravo; se ha presentado un toro que embiste! Lancea Madrid sin pena ni gloria, y empieza la pelea con la caballería, aceptando bravo, aunque blando al hierro, cuatro convidadas de los de la castora. En quites hay uno apretado y clásico de Mazzantinito.

Deja «Indiano» un caballo en la arena, encargándose de las banderillas Doble y Toreto de Málaga, poniendo dos pares éste y uno el primero. Esto va pareciendo una corrida de toros. Se encuentra Paco Madrid con un toro que acude franco al trapo, y aunque hay valentía en los muletaeos, un poco de codilleo deslucen la faena.

Se mete con alma por el toro, entrando bien y dejándose caer con ímpetu sobre el morrillo, cobrando un estoconazo hasta el puño y asomando la punta del estoque por abajo, efecto de la travesía. El toro, noble hasta la muerte, un toro ideal, un toro de alboroto para armar un ídem con la muleta. Se aplaude al toro cuando lo arrastran.

Después de un intermedio acuático por los carros Urlea, que riegan el ruedo, sale el QUINTO De la ganadería de Angoso, llamado «Golondrino», negro, girón, desigual de armas. Mazzantinito, sin necesidad alguna, le da varias verónicas, que no producen ni frío ni calor.

En el primer encuentro picanderil entra bien; pero se sale pronto de la suerte, después de haber obsequiado con un fuerte trasteo al jinete, de cuyas resultas pasa á la enfermería. Luero dura el tercio media hora, porque los piqueros van siempre por el camino más largo, y no tienen ganas de ir al toro.

Toma el toro cuatro varas, recargando bien en la última y dejando un penco para el arrastre. En quites, nada; en desorden de la lidia, el mayor posible. Bonifa y Luis Leal, dos jóvenes imberbes, cumplen bien en el segundo pasaje.

Mazzantinito brinda desde el 7, se dirige al bicho, y le cita con la izquierda, dando un buen pase por alto. Cinco pases nada más, es el resto de la faena, y después, entrando bien, deja una estocada entera, algo baja, de efecto tan rápido, que cuando el espada llega á la cola del bicho, éste pone ya las patas por alto. Muchas palmas. SEXTO «Espejuelo», negro, zaino, de Andrés Sánchez.

Martin Vázquez, en varios tiempos, por irse el enemigo en cada lance, después que toma el primer picotazo, insiste con el capote en lo del veroniquamiento, sin razón ninguna para ello. Cumple sin exceso en varas, dejando tantos cadáveres en el suelo como el que más, ó sea uno. Chatillo y Bazán banderillean entre la mayor indiferencia de la gente, que no le cabe en el cuerpo mayor dosis de aburrimiento.

«Espejuelo» está suave, como la vaselina, para el muleteo, estando bien y hasta adornado Vázquez en su trabajo. Para quitarse de enmedio el nobletón adversario, emplea el muchacho dos pinchazos, entrando con la mano alta, y media bien colocada. Todo ello sin grandes deseos de pasar el pitón del peligro. Descabella, y silencio. Y son las cinco y cuarenta y cinco cuando sale el SEPTIMO «Egrijero», berrendo en negro, grande y con muchos pitones.

Malla veroniquea, parando bastante en algunos de los lances; pero como es tanto el aburrimiento, no se oye una palma. Tardeando toma el berrendo cuatro varas, dejando en la última enhebrada la vara Zurito chico. El usía llama al piquero á su palco, mientras tiene lugar el aburrido tercio de banderillas, sobre el cual corremos un tupido velo.

Son las seis y media. ¡Tres horas de corrida de concurso de toros bravos! OCTAVO «Cabrero», colorao, de Sánchez Rico Hermanos. Madrid veroniquea, sin agrandar á la concurrencia. Pican al bicho del peor modo posible, aunque arremete bien á los ulanos este último concursante; pero al final se sale suefdo de la Caballería.

El público, desde el sexto toro, se empezó á marchar y continuó en lento desfile. Quedan tres jacos para el arrastre. No relato el segundo tercio, porque no merece la pena de que uno malgaste papel. Sale Paco Madrid á dar fin de esta entretenida corrida. Pocos pases, con precauciones, y un estoconazo contrario. Abucheo á la faena muleteril.

Le han tocado á Madrid los dos mejores toros. Descabella y muere el colorao. Y colorín colorao, la corrida de concurso se ha «acabao». P. ALVAREZ EN VISTA ALEGRE El espectáculo de hoy comenzó cruzando la Plaza dos veces, por un cable, el equilibrista Blondin.

El anciano equilibrista escuchó palmas de simpatía, más por sus respetables canas que por su trabajo. Pasamos después á la lidia formal. Los novillos son toledanos, de Cabezudo. PRIMERO «Pañolito», colorao, bragao, con regulares pitones.

Marchenero intenta ejecutar lo que dicen llamarse marchenas, y sale corneado, como saldrá el 95 por 100 de las veces que las reproduzca. El toro es un buey y pasa á banderillas, donde no vemos nada agradable. Marchenero muletea valiente y despacha á su enemigo de un pinchazo y media calda. SEGUNDO «Buñuelo», negro, sardo, corto de pitones.

Gavira se muestra ignorante con el capote. El novillo es fogueado por Chavea y Martitos medianamente. Gavira aguanta valiente las tarascadas del manso. Aprovecha la primera ocasión y mete bien el brazo, dejando una estocada contraria que le vale una ovación. TERCERO «Almendrito», castaño, con regulares defensas y más grande que los anteriores.

Algabeño torea por verónicas, rozándole los cuernos y sacando roto el calzón. El bicho demuestra poder y bravura, matando dos caballos. Los matadores rivalizan en quites. Gavira, en uno, se arroja de espaldas al toro. Algabeño coge un par de las cortas y clava medio al cambio.

Terminan el tercio Alvaradito chico y su compañero. Algabeño, valiente con la muleta, lo mata de una en la misma cruz. Ovación. Se concede al Algabeño la oreja del toro. CUARTO «Incurable», de Olea, negro, de regular tamaño. Cumple medianamente en varas. Los matadores procuran agrandar en los quites.

Marchenero cambia un par de las cortas, pescuecero. Sastre, uno bueno. Marchenero pasa al bicho medianamente y lo despacha de una atravesada, saliendo la punta por la barriga. Un pinchazo, echándose fuera; otro caído, y media pescuecera, barrenando. El toro dobla. QUINTO «Albejano», colorao, con cuernos largos y altos.

A fuerza de acosarle toma tres varas y mata un jaco. El novillo saltó detrás de Marchenero, lo empujó contra el tendido, rompiendo el bicho la valla y colándose por ella. Los banderilleros cumplen. Gavira, por las condiciones del animal, no puede lucirse. Lo mata de media alta, que es muy aplaudida. SEXTO Cárdeno, bragao; el más grande de la corrida.

Algabeño suple con la valentía la falta de ejecución del capote, y nos da los grandes sustos. Acosándole, cumple el toro en varas, matando dos jacos. Los banderilleros, muy mal. Algabeño, á los pocos pases, sufre un revoltón, sin consecuencias. Lo mata de una, trasera, y dos intentos de descabello. MANZANILLA EN TETUAN Toros de D. Pablo Torres, de Colmenar, para Pascual Bueno, José García Santiago y Tomás Sánchez (Perlita).

Entrada, regular. PRIMERO Berrendo en negro y grande. De salida mata un caballo. Sagreño pone un gran puyazo. Entre Lucas y Marín parean al toro regularmente. Pascual Bueno hace una faena buena y da un metisaca y una estocada baja. (Pitos.) SEGUNDO Cárdeno.

Santiago torea por verónicas superiormente. (Ovación.) Toma el bicho una vara y mata un caballo. Le tuestan la piel. Los banderilleros lo hacen bastante mal.

Santiago encuentra al torito difícil por la faena de los banderilleros; trastea valiente, pero codilleando; da una estocada trasera hasta la mano; entra dos veces más, y acierta con una estocada delantera. TERCERO Negro bragao con tipo de morucho.

Perlita torea movido. Los de aupa cumplen bien. En banderillas Miajicas y Pardifias oyen una ovación. Perlita hace una faena valiente sin despegar el codito y da un buen pinchazo y una estocada. (Ovación y vuelta.) CUARTO Negro.

Bueno torea bien. (Palmas.) Los matadores se lucen en quites. (Palmas.) Los maestros parean bien. (Palmitas.) Bueno hace una buena faena, da un buen pinchazo y finalmente media buena. (Ovación y petición de oreja.) QUINTO Negro y grande.

Por haber sufrido un puntazo Santiago, lo torea Bueno, haciéndolo regularmente. Sagreño da un buen puyazo. (Palmas.) Muere un caballo. Principe y Chico del Cajón parean de primera y oyen palmas.

Como el toro está huido, Bueno lo mata á paso de banderillas, dando una gran estocada. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja.) ¡Este público está loco perdido!! SEXTO Negro, grande y con pitones.

Mata un caballo, sin poder tomar más varas. El presidente debe estar algo distraído, porque manda retirar un buen toro, haciendo caso de unos cuantos que lo piden. SEXTO BIS El presidente es abuchado porque ordena salir el toro sin mandar arrastrar al caballo que quedó en la arena.

Perlita torea bien. (Palmas.) Sagreño oye una ovación al poner un buen puyazo. Pardifias y Miajicas parean superiormente. (Palmas.) Perlita hace una faena de pega y da un pinchazo y una estocada buena. (Palmas y salida en hombros.) Mi aplauso á la Empresa, porque eso es echar una novilla, en condiciones. SANDALIO PARTE FACULTATIVO Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en la enfermería el diestro José García Santiago con una herida incisa, de un centímetro de extensión, situada en la cara interna y tercio inferior del antebrazo derecho, cuya lesión le impide continuar la lidia.— Doctor Benarides. EN PROVINCIAS En Valladolid VALLADOLID. (Domingo, tarde.) La entrada no pasa de media.

Preside el Sr. Gómez Coca. Se lidiaron Miuras. El desajo se verifica entre silbidos al Gallo y al empresario. Comentase la agresión á que estuvo expuesto Belmonte anoche por parte de algunos espectadores chasqueados. PRIMERO «Conejo», negro, bragado, listón, entrefino.

Infunde respeto por su corpulencia, desusada en los miuras. Derrotando alto, toma seis varas, matando un caballo. Banderillan deslucidos, oyendo pitos Patatero por clavar á traición.

Gallo, de gris y oro, muletea precipitado; pero cerquita. Ahorma Madrid la cabeza del bicho, que estaba altísima. Gallo pincha en lo alto. Trata de captarse las simpatías, dando pases de rodillas. Da otro pinchazo buscando el alivio. Acaba con una estocada delantera. (Palmas.) SEGUNDO «Hornero», castaño oscuro, bragao, astillado del izquierdo.

De salida arranca un burladero. Freg torea bien, por verónicas, y el bicho toma cinco varas, matando un jaco. Aguilár y Espartero banderillean bien. Freg es acosado al segundo pase. Se tira mal, y arrea un estoconazo, repitiendo con una superior. TERCERO «Lagunillo», negro, meano, cornicorto y gordo.

Celita torea bien de capa. Toma el toro cinco varas por cuatro tumbos. Después de banderilleado, manda Celita que se retiren los peones, y se adorna con la muleta, tocando el testuz. Joséloro valiente, pincha en hueso y piedra de los trastos.

En tablas entra con agallas, y deja una gran estocada. Ovación y oreja. CUARTO «Sonajero», chorreo en verdugo, bragao, largo. Sale de espaldas. Gallo capotea bien. Palmas. Repitense por unos quites oportunos. Dos buenos puyazos de Chano, que acuesta al toro.

Los peones lo levantan, tirándole del rabo. Gallo parece á los acordes de la música. Prende uno, buenísimo, de trapeo. Rejuvenecido por las palmas, abandona el estribo y se lo prepara con alivios peoniles. Desiste cuando podía haber segado terminando el tercio los chicos á la media vuelta. El miura está medio muerto, aculado á las tablas.

Gallo emplea pases naturales, de tirón y algunos bajos con ambas manos. Receta un metisaca vergonzante. Sigue media perpendicular y delantera. Protestas. Toca al segundo intento, y dobla el bicho al tercero. Pitons. QUINTO «Zapatero», cárdeno, bragao, salpicao.

Al salir persigue á un piquero. Freg intenta pararle. El bicho le coge y empitona, rompiéndole la chaquetilla, sin consecuencias al parecer. Sigue trabajador, oyendo aplausos. Los piqueros lo hacen infamemente las cinco veces que se arriaman.

Fallecen dos jacos. Alfredo no clava. Repite, cuarteando uno bueno. Tira atrás el compañero. Freg es ayudado por Gallo. Celita también al quite. Ambos son aplaudidos. Con coraje deja media buena; otra menos honda, también buena, y acaba con un volapié óptimo, atracándose. Palmas. SEXTO «Terguerizo», listón, bragao, mogón del izquierdo, grande.

Celita torea por verónicas. Toma seis varas sin gran voluntad, matando dos jacos. Tres pares pasables le prenden los rehileteros. Celita brinda á un palco y muletea, sufriendo acosones. Deja una estocada magnífica, perdiendo los avíos. Ovación. Descabella al segundo golpe. Ovación, oreja y salida en hombros. En San Sebastián SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) Se lidiaron seis de Angoso para Manolete y Torquito.

En la plaza hay media entrada. PRIMERO «Redondo», cárdeno. Manolete torea por verónicas. Toma el toro cinco varas por dos tumbos, matando un jaco.

Torquito hace buenos quites. Manolete muletea movido, y larga una estocada delantera, perpendicular y atravesada. Entra después con media igual y descabella. SEGUNDO «Cuquito», jabonero. Torquito torea por verónicas y recortes ceñidos.

Toma el bicho cuatro varas, por cuatro caídas y un caballo muerto. Torquito pasa valiente y adornado para un pinchazo y una estocada hasta el puño. Torquito corta la oreja. TERCERO «Lavadero», jabonero. Toma cuatro varas por dos tumbos y mata dos jacos.

Manolete pasa desconfiado y pincha dos veces, dando después media buena. Otro pinchazo sin soltar y un intento de descabello. CUARTO «Sombrerero», jabonero. Cinco varas, cinco caídas y dos caballos muertos.

Torquito brinda al palco de la Sociedad Euskalerrria. Pasa valiente y con arte. Larga media atravesadilla. Sigue una estocada superior. Se le concede la oreja. QUINTO «Castor», colorao. Manolete lancea, y el bicho toma cuatro varas por cuatro tumbos.

Manolete pasa al toro, que está desconfiado, y da tres pinchazos, media perpendicular y tres intentos de descabello. Llega un aviso y acierta al cuarto golpe. SEXTO «Español», negro. Torquito veroniquea con lucimiento.

El presidente cambia la suerte y se produce una gran bronca. Nuevamente salen los piqueros, y el respectable aplaude. Toma el toro seis varas, caen seis veces los picadores y mueren tres caballos. Torquito realiza una valiente faena de muleta; suelta media desprendida, media buena, tres intentos y otra media. Descabella, y el toro dobla. La lidia de este toro se hizo difícil por falta de luz. En Oviedo. OVIEDO. (Domingo, tarde.) Ganado de Anastasio Martín para Joselito, Limeño y Belmonte. PRIMERO Negro.

Joselito lancea y Limeño es aplaudido en un quite. Toma el toro cuatro varas. Cantimplas y Quillín parean bien. Joselito hace una faena breve é inteligente para media estocada y un descabello. SEGUNDO Negro. Limeño gana palmas lanceando y quitando.

El bicho toma tres varas. Salcedo y Aceitero, bien con las banderillas. Limeño hace una faena lucida y pincha cinco veces. Descabella. TERCERO Belmonte veroniquea y da molinetes. Es aplaudido Limeño en quites. Salva á Céntimo, y escucha una ovación. Belmonte es también ovacionado en lances y quites.

Tres varas, una calda, y un caballo muerto. Parean Pinturas y Calderón, y escuchan aplausos.

Belmonte hace una faena regular. Cobra media superior, que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro también. Carriles y Gamero mojan tres veces, caen los y queda un caballo muerto. Blanquet y Almendorf parecen. Josecito larga un golleteazo. (Gran pita.)

QUINTO

Cárdeno. Limeño es aplaudido al lancear. Belmonte, muy trabajador en quites, agarrándose a los pitones. (Aplausos.) Salcedo da tres puyazos. Limeño cuega un par y suena la música. Cierro el tercio Joaquín Limeño. La faena es inteligente, y la estocada, monumental. (Ovación y petición de oreja.)

SEXTO

Negro. Belmonte es aplaudido toreando por verónicas. Toma el bicho tres varas por dos tumbos, con muerte de los jacos. Belmonte y Limeño son ovacionados en quites. Vito y Pinturas parecen bien. Belmonte hace una faena lucida y valiente a los acordes de la música y entre aplausos. Da media buena y es sacado en hombros.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con menos de media entrada se celebra la corrida. PRIMERO Toma tres varas y mata un jaco. Banderillean bien los peones.

Quinto muletea breve y ceñido, y da media buena, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO

De poder y codicioso, toma cuatro puyazos y mata dos jacos. Cerrajillas cae; el toro le embiste, y le libra de una cogida Larita. Flores brinda. El toro está quedado y ciego, tropezando contra la barrera. Aprovechando, suelta el diestro un pinchazo y atiza una entera que mata.

TERCERO

Toma tres varas, por dos tumbos, y no mata nada. Los banderilleros quedan regularmente. Larita brinda diciendo que se le dispense cuanto pase. Hace una faena breve y emocionante, para una entera y contraria, atracándose. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Se retira a la enfermería para curarse una pequeña herida en el pulgar derecho.

CUARTO

Toma seis varas, por cinco caldas y tres caballos muertos. Crespo pone dos pares buenos. Quinto da varios naturales y suelta una entera y contraria, saliendo desarmado. DescABELLA al primer intento. Palmas y pitos.

QUINTO

Arremete con poder y recibe dos puyazos de castigo, que le estropean bastante. Flores prende tres pares regulares. Después pasa con naturales, cuatro de tiron, y suelta un sablazo en una paletilla. Da luego un pinchazo y dobla el toro.

SEXTO

«Corredor.» De salida recibe tres reñonazos de los piqueros. Toma el bicho seis varas, desmonta a los de aupa cuatro veces y ocasiona tres defunciones en las cuadradas. Un picador que cayó al descubierto fué enganchado del calzón, volteándolo sin consecuencias. Larita y Flores parecen bien. Larita, después de una mala faena, cobra una estocada trasera. (Silencio.)

En Bilbao.

Fuentes y Fortuna, cogidos.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se han lidiado novillos de García Lama, que resultaron difíciles y mansurroneos. Fuentes, en el único toro que mató, se adornó con la muleta y lo mató bien, ganando la oreja. Fortuna mató tres, muy valiente y bien con la muleta. Ganó la oreja en el tercero. Con los palos se adornaron los matadores. Un toro persiguió a Fuentes y saltó tras él la barrera, dándole. Pasó a la enfermería, donde le apreciaron la fractura completa de la pierna izquierda, en su tercio inferior. El médico cree que la curación será larga, y que tardará un año en torear. El último cogió a Fortuna, causándole una herida superficial en la garganta, que necesitó tres puntos de sutura.

En Soría.

SORIA. (Domingo, noche.) Se lidió ganado de Tierra, que resultó manso. Habanerito, desastrosos; el primero y cuarto le fueron retirados al corral y los otros dos los terminó el puntillero. El banderillero Negrete sufrió una luxación al poner un par de banderillas en el segundo toro. Bregando, Ramón Pintado. La novillada, en conjunto, resultó aburridísima, y el público siguió a los toreros en manifestación hasta que intervino la Guardia Civil, y consiguió, sin grandes esfuerzos, disolver a los manifestantes.

En Fuensaldaña.

FUENSALDAÑA. (Domingo, noche.) Los novillos de Coquilla han dado más juego que los de Santamaría, lidiados en las dos corridas anteriores. Machaquito de Madrid quedó de modo superior toreando y matando, ganándose una oreja.

Adolfo Cornejo, como su compañero, toreó magistralmente y mató pronto y superior sus dos toros. También ganó la oreja del cuarto toro. Ambos diestros fueron sacados en hombros.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con ganado de Schelly, que resultó bueno. Bejarano hizo una faena regular y pinchó muchas veces.

Sufrió una cogida aparatosa, siendo retirado a la enfermería con una contusión fuerte en la cabeza y varias heridas leves. Gaditano, después de pinchar todo lo que quiso, fué retirado su toro al corral. Amuedo chico recostó a su toro una serie de pinchazos en las costillas, y también se llevaron los mansos al corral a su enemigo. Currito lancea muy bien, siendo ovacionado.

Pone un soberbio par de banderillas y Moro otros dos excelentes. Currito, al dar un buen pase de rodillas, es cogido y pasa a la enfermería con un puntazo en el muslo.

El sobresaliente, José Rodríguez (Pepete), da varios pases, y al tirarse de lejos, es cogido y también pasa a la enfermería con fuerte conmoción cerebral. El público se arrojó al redondel y estuvo toreando al bicho hasta que el presidente ordenó fuese retirado al corral.

Se dirigen censuras a la autoridad por consentir la celebración de corridas con ganado grande, de mucho poder y cornalón para lidiarlo toreros principiantes.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se celebró la novillada con toros de Catalina, que resultaron bravos y grandes; mataron cuatro caballos.

Al hacer el paseo las cuadrillas, el público tributó una ovación inmensa a Paco Mateo, obligándole a dar una vuelta triunfal para demostrar la afición zaragozana su gratitud por

el interés y desprendimiento que demostró en el triste desenlace del infortunado diestro Herrierin.

Sobre un antepalco se lee un letrero que dice: «Zaragoza saluda al noble y generoso pueblo gaditano.» PRIMERO

Zarco, después de una faena pesada, despacha a su primero de dos pinchazos, una atravesada y seis intentos de descabello, que no lograron matar al bicho.

El presidente ordena que sea retirado el toro al corral. Sienten los mansos; pero el toro se acuesta antes de ser retirado.

El público tributa una gran ovación a Zarco, que le obliga a dar la vuelta al ruedo, y una bronca fenomenal al presidente, por haber mandado que fuese retirado el toro al corral.

SEGUNDO

Paco Mateo, muletea sin lucimiento y arrea dos pinchazos, una tendida y dos intentos. Recibió dos avisos, y el puntillero desde la barrera le largó varios «viajes», hasta que el toro dobló de aburrimiento.

Paco Mateo recibió una gran ovación.

TERCERO

Zarco recibió un puntazo en la mano izquierda al rematar un quite. Despachó a su toro, después de una breve faena, de una estocada.

CUARTO

Era un novillo tan bravo, que sembró el pánico en las cuadrillas, y llegó a la hora de la muerte inlidiante.

Mateo, convencido de la imposibilidad de torear al animalito, no dió ningún pase, y comenzó la faena dándole varios pinchazos.

El público, viendo que el diestro iba a tener un serio percance, se lanzó a la barrera, y logró que Mateo no matase al toro. La presidencia ordenó que fuera retirado al corral.

Mateo fué sacado en hombros en medio de una gran ovación.

Los exploradores han establecido en la ruta varias ambulancias sanitarias. La Sociedad ciclista de Vitoria ha organizado perfectamente los servicios.

LA CLASIFICACION GENERAL

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Han llegado los corredores que se disputaban la prueba ciclista Madrid-San Sebastián. El primero que llegó en la tercera etapa fué el corredor catalán Crespo.

La clasificación general de la carrera ha sido la siguiente:

- 1.º Crespo, que ha empleado en recorrer los 546 kilómetros de las tres etapas 23 h. 43 m. 12 s.
2.º Chavarri, de Castro Urdiales, en 24 h. 2 m. y 2 s.
3.º Fuentes, de Madrid, en 24 h. 2 m. 32 s.
4.º Antón, de Madrid, en 24 h. 11 m. 32 s.
5.º Manchón, de Madrid, en 25 h. 5 m. 55 s.
6.º Alfonso Pérez, de Madrid, en 25 h. 34 m. 59 s.
7.º Mendia, de Zumárraga, en 26 h. 10 m. 28 s.
8.º García, de Madrid, en 27 h. 6 m. 13 s.
9.º Larrañaga, de San Sebastián, en 27 h. 51 m. 58 s.

ANDALUCIA

Nuevos diputados provinciales. CADIZ. (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado diputados provinciales: por el distrito del Puerto de Santa María, a D. José Luis Cuesta, adicto, y por el distrito de Algeiras, a D. Francisco Emilio Rendón Delgado, liberal.

Ambos gozan de prestigios y respetabilidad en los distritos respectivos. Asistieron a la proclamación el diputado a Cortes D. José Luis Torres y D. Juan Peman.

Dehesas incendiadas.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) El incendio que se declaró ayer en la dehesa Molino del Cobre ha producido enormes pérdidas, siendo inútiles los esfuerzos hechos para extinguirlo por la Guardia Civil y los vecinos que acudieron.

Los daños alcanzaron a otras dehesas inmediatas, que también sufrieron graves daños. Son éstas la llamada Mogeá, también de los Sres. Larios; la de Don Ramiro, propiedad de la señora viuda de Triguero, y la de Quejigal, perteneciente a los montes de Algeiras.

El incendio continúa sin poder ser dominado. No se ha conocido en estos contornos un incendio de tanta importancia.

Suceso sangriento.

CORDOBA. (Domingo, noche.) En el pueblo El Carpio ha ocurrido un suceso sangriento, que costó la vida a una distinguida señorita de la buena sociedad.

Se hallaba la Srta. Carmen Lora López en una caseta de la feria en compañía de varias amigas y de un joven llamado Bartolomé López Agudo, que en tiempos había tenido relaciones con Carmen.

Este suplico a la joven que reanudasen las relaciones; y como ella se negara, sacó un revólver y le hizo cuatro disparos, que le ocasionaron varias heridas.

El agresor intentó suicidarse; pero no lo logró por impedirse el público, que al ruido de las detonaciones acudió al lugar del suceso. Ha causado gran impresión el hecho por tratarse de una familia muy distinguida.

Aguas de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CASTILLA LA NUEVA

El cardenal Guisasa.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Hoy ha hecho su entrada solemne en la archidiócesis el cardenal D. Victoriano Guisasa y Menéndez.

Llegó en el tren de las diez de la mañana, acompañado desde Madrid por el alcalde de Toledo D. Félix Conde y los concejales don Emilio Bueno y D. José Sancho, que fueron a buscarle al convento de Paules, donde se alojaba.

En la estación esperaban la llegada del prelado numerosas Comisiones eclesiásticas, civiles y militares, todas las autoridades y numeroso público.

Una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música, le tributó honores.

Las calles por donde desfiló la comitiva se hallaban engalanadas.

En el palacio arzobispal se adornó con paños y flores el vestíbulo que da acceso a la escalera principal.

El prelado recibió en el palacio a las autoridades y Comisiones que pasaron a cumplimentarlo.

Esta tarde, a las cuatro y media, hará su entrada solemne en la catedral, donde tendrá un miting.

Por la noche iluminaciones en la fachada de la catedral, palacio arzobispal y Ayuntamiento.

En la terraza de este último edificio dará un concierto la banda de la Academia de Infantería.

La entrada en la catedral.

TOLEDO. (Domingo, noche.) A las cuatro y media de la tarde fueron acudiendo al palacio arzobispal los invitados oficiales que habían de acompañar al cardenal Guisasa a la catedral.

El exterior del templo se hallaba artísticamente adornado, y el interior estaba invadido de un gran gentío.

El cardenal hizo su entrada por la puerta central, dirigiéndose al altar mayor, desde donde dió la bendición al pueblo.

Terminada la ceremonia, se trasladó a palacio nuevamente, seguido de una gran multitud, que quería conocerlo y besarle el anillo.

Los invitados fueron obsequiados con un delicioso lunch.

El cardenal es amabilísimo y en extremo cariñoso.

Informaciones de provincias

EN EL FERROL

La botadura del «Jaime I.»

Esperando a los Infantes.

FERROL. (Domingo, tarde.) El vecindario se dispone a recibir entusiasmadamente a SS. AA. los Infantes doña Luisa y D. Carlos y al ministro de Marina, que llegarán a las cuatro de la tarde.

La población está profusamente engalanada, y en todas partes se ven banderas de los colores nacionales.

Para cumplimentar a los Infantes han venido el capitán general de Galicia y el gobernador civil de la Coruña.

Han llegado también muchos millares de forasteros, no obstante estar el tiempo lluvioso.

Después de llegar los Infantes se dirimirán al templo de San Julián, donde se cantará solemnemente Te Deum.

Después irán al Arsenal, para embarcar en el yate «Giralda».

Se encuentra éste atracado en el dique Reina Victoria.

El buque regio lucirá, durante la estancia de los Infantes, soberbia iluminación.

Fuerzas de Infantería de Marina tributarán honores a los Infantes en el Arsenal.

En honor de SS. AA. doña Luisa y don Carlos se celebrará en el teatro una función de gala.

Llegada de los Infantes.

FERROL. (Domingo, tarde.) Un gentío inmenso ha tributado a los Infantes un recibimiento grandioso, ovacionándolos y vitoreado a España y al Rey.

En todo el trayecto desde la estación hasta el Arsenal, desde la calle y desde los balcones, fueron calurosamente aclamados.

Se han alojado en el «Giralda».

Los Infantes han manifestado al alcalde su agradecimiento por el recibimiento que les han dispensado.

Los representantes de la Constructora. FERROL. (Domingo, noche.) Han llegado el presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Española de Construcción Naval, conde de Zubiria, y el consejero señor Ibarra, con sus respectivas señoras; el gerente, Sr. Fuster, y el secretario del Consejo, Sr. Anzolotti.

El «Reina Regente» y el «Giralda». Fondearon en el puerto el crucero Reina Regente, buque-escuela, y el aviso Giralda.

El gobernador.

También se encuentra aquí, acompañado de su familia, el gobernador civil de Coruña. Trae el Sr. Gómez 10.000 pesetas de fondos de la Fundación Amboage para repartir entre los establecimientos benéficos de esta ciudad.

El gobernador presidirá la procesión cívica.

Fuerzas de caballería.

Llegó ayer, sin novedad, un escuadrón del regimiento de cazadores de Galicia.

Disposiciones del comandante de Marina. Para mantener el debido orden y evitar posibles desgracias con motivo de la botadura del acorazado Jaime I., ha dictado las siguientes disposiciones el comandante de Marina:

Desde las doce del día 21 queda prohibido el fondeo y circulación de embarcaciones por dentro del sector limitado por las líneas que van desde el muelle del Astillero a la punta de Probadero, y de la antigua grada del Oeste, en el Astillero, a la punta de los Castros, excepto desde la línea media, allí, de la ría hacia el Seijo, ó sea de la que va de la boya del

bajo Comba al extremo Norte del Astillero de la villa de la Graña.

Los contraventores serán castigados según la entidad de la falta y en la forma que la Comandancia crea procedente.

El capitán general de Galicia.

Ha llegado el capitán general de Galicia, Sr. Arizón, con sus ayudantes.

El «lunch» regio.

He aquí el menú: Consommé frío. Sandwichs variados. Medias noches foie-gras. Crostadas de salmón. Pastel de perdiz. Gallina en galantina. Jamón de York al huevo hilado. Pavo trufado. Lengua a la escarlata. Crema a la vainilla. Macedonia de frutas. Dulces y pastas finas. Bombonera.

C. té.—Té. Jerez.—Champagne.—Licores. Habanos.

Comida de Sus Altezas.

FERROL. (Domingo, noche.) Los Infantes irán a comer a bordo del Giralda a las autoridades.

Mañana almorzarán con SS. AA. otras personalidades.

Paseo por la población.

Los Infantes pasearon en coche por la población, acompañados del ministro de Marina y del alcalde.

Fueron aclamados constantemente. Aires gallegos. La comida de mañana a bordo del Giralda será amenizada por la rondalla «Airiños da miña terra».

Cumplimentando a los Infantes.

Han cumplimentado a SS. AA. D. Carlos y doña Luisa las autoridades, los duques de Lécera, de la Conquista y de Zaragoza, y los marqueses de San Román.

Recepción de la Armada.

En la Capitanía general, donde se aloja el ministro de Marina, habrá mañana recepción en honor del general Miranda, asistiendo todos los Cuerpos de la Armada.

Con retraso.

El tren que conduce a los senadores y a los periodistas viene con tres horas de retraso.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

La carrera Madrid-San Sebastián.

MIRANDA. (Domingo, mañana.) A las diez y treinta y cinco llegaron juntos los diez ciclistas que salieron de Burgos para hacer el trayecto Madrid-San Sebastián.

Poco después salían de Miranda, acompañados del juez de ruta.

Pero al poco tiempo volvían los mismos ciclistas, habiendo desistido, según parece, de tomar parte en la carrera.

Por Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Sin incidentes llegó Aureliano Campa, nadriño, a las 10.30.

Los nueve corredores restantes, cinco madrileños y cuatro donostiarres, llegaron juntos un minuto después.

La salida se verificó media hora después. Presenció la llegada y salida de los corredores numeroso público.

Esta noche lucirán bonitas iluminaciones la catedral, el palacio arzobispal y el Municipio, desde cuya terraza dará un concierto la banda de la Academia de Infantería.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA

Excursionistas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Han llegado de Zaragoza los excursionistas del Centro Catalán de aquella ciudad.

Fueron recibidos por una Comisión del Centro Aragonés de Barcelona. Después de cambiadas algunas frases de salutación, se dirigieron al Centro Aragonés, donde depositaron la bandera.

Los excursionistas recorren hoy la ciudad. De teatros. Ha empezado la temporada teatral. Anoche se inauguraron los siguientes teatros:

El Tivoli, con una compañía de circo ecuestre; Romea Nuevo y Cómico, con compañías de género chico, y además en Romea la Pastora Imperio; Apolo, con comedia y drama; el Bosque, con compañía dramática italiana; Soriano, con la compañía de Montero, de zarzuela y comedia; el teatro Imperio, con zarzuela y ópera cómica, y mañana Novedades, con compañía de ópera, que estrenará Maruxa.

VALENCIA

Una huelga.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el pueblo de Villaroya se celebró una asamblea, a la que asistieron 3.000 confectionadoras de cajas para la exportación de la cebolla, acordando declararse en huelga.

Piden un aumento de 35 céntimos sobre el jornal, y hoy han empezado el paro.

Los exportadores se han reunido esta mañana y acordaron conceder el aumento hasta que termine la confección de cajas comprometidas actualmente; pero las mujeres que se dedican a este trabajo quieren que el compromiso sea por toda la temporada, a lo que se niegan los exportadores.

El gobernador civil ha enviado un delegado a Villaroya para que, en unión del alcalde, resuelva el conflicto.

Esta tarde se celebrará una nueva reunión con este objeto.

Se teme que el paro se propague a los pueblos comarcanos, que son centros de producción de igual género.

La salud en Algemesi.

Fatigado el gobernador civil de que en Algemesi se habían declarado algunos casos de viruela, ordenó el cierre de las escuelas.

Ha enviado al inspector provincial de Sanidad, y ha firmado al alcalde de aquel pueblo para adoptar medidas sanitarias.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. La compañía de Simón Raso, que actúa en el teatro Lope de Vega, ha estrenado la farsa cómica, adaptada al castellano por Federico Reparaz, con el título de Lluvia de hijos.

SEGOVIA. El notable primer actor Francisco Gómez Ferrer ha organizado una compañía cómica-dramática, que comenzará su campaña teatral en el teatro Miñón de esta ciudad.

Figuran en la lista de la compañía las notables actrices Marta Grau, Mercedes Garcés, Adelina Gómez, Monserrat Grau, Asunción López, Dolores L. de Molina, María Pérez, Concepción Pereira y Sara Valero, y los actores Pedro Abad, Antonio Calafat, José Hidalgo, Abelardo Infante, Luis Medina, Rafael Masip, Tomás Serratos, Gerardo de Thomas y Ramón Zeballos.

Además de las obras de que consta su repertorio, estrenará en el teatro Miñón La malquerida. El orgullo de Abacelá, El destino manda, Lluvia de hijos, Los pastores, El último lobo, Nuestro enemigo, La casta, A grandes rasgos, La idea de Francisca, La divina providencia, El bululú, La catástrofe de Burgos, Celia en los infiernos, La mujer del héroe, Aben-Humeya, Fin de condena, Las cacañas y Un aviso telefónico.

Terminada la temporada teatral, la compañía Gómez Ferrer seguirá su tournée en Santiago, Vigo, Coruña, Ferrol, Lugo y otras importantes poblaciones.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

EN LA LEPROA, CANCER, LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2», Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES. AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Depósito central: Preciados, 56, pral.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y sanioral

Martes 22 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,2.
Se pone a las 18,14.
Sale la Luna a las 9,14.
Se pone a las 19,22.

SANTORAL.— Santos Mártirio, Víctor, Exuperio, Cándido, Inocencio, Vidal, Jonás, mártires; San Florencio, presbítero; Santos Silvano y Santino, obispos y confesores, y Santas Digna y Emeteria, vírgenes y mártires, y Salaberga, abadesa.

SANTA SALABERGA, abadesa. Nació en el seno de la religión cristiana, Salaberga vió la primera luz en Toul, siendo originaria de una de las más distinguidas familias del país.

Habiéndose quedado ciega en su infancia, recuperó la vista merced a las oraciones de San Eustasio, que a la sazón era abad de Luxeuil.

Siendo joven, se casó a ruegos de sus padres, y quedó viuda al poco tiempo. Entonces, deseando seguir los deseos de su corazón, hizo las oportunas diligencias para entrar en un convento; pero sus padres la obligaron a contraer por segunda vez matrimonio, casándose con un tal Blandino, que después de su muerte fué canonizado. Salaberga tuvo cinco hijos, a quienes dió magnífica educación, y cuando llegaron a la mayor edad, tomó el velo de religiosa con el consentimiento de su esposo, fundando un monasterio en la diócesis de Langres.

En el año 650 fundó otro monasterio en Laon, en el cual vivió, y descansó tranquilamente el día 22 de septiembre del año 655.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente promovido a instancia de la Cámara Agrícola de Reus (Tarragona), solicitando se dicte una disposición, en el sentido de que la riqueza amillarada que ha sufrido el recargo del 16 por 100 no puede ser objeto de ningún gravamen.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Víctor Masferrer y Vila y doña Ramona Vidieilla y Galindo, directores del curso permanente de dibujo, organizado por el real orden de 12 de agosto último.

—Otra dejando sin efecto las de 14 de febrero, 16 de marzo y 20 de abril del año actual, por las que se concedían subvenciones al Ateneo de León, Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Melilla y Sociedad Económica de Amigos del País, de Sevilla.

—Otra resolviendo consultas de algunas Escuelas de Náutica, relativas a la implantación en las mismas del plan de estudios establecido en el real decreto de 16 de septiembre de 1913.

—Otra nombrando catedrático numerario de Ginecología de la Facultad de Medicina de Cádiz, a D. Juan Manuel Pineda y García de los Ríos.

—Otra disponiendo se den las gracias a los donantes que se mencionan por su desinteresada conducta, facilitando la instalación decorosa del valiosísimo tesoro histórico que en sus fondos posee el Archivo general de Indias en Sevilla.

FOMENTO.—Real orden relativa a la aplicación de los presupuestos por administración de obras nuevas de carreteras, así como de los de estudios e indemnizaciones.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de término de la enseñanza de Dibujo artístico y Elementos de historia del arte, vacante en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

—Idem íd. íd. la provisión de una plaza de profesor de término de la enseñanza de Electrotecnia y Magnetismo y Electricidad, vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid.

—Disponiendo se anuncie al turno de traslado la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Anunciando concurso para proveer dos plazas de auxiliares terceros del Cuerpo de Minas, con la categoría de oficiales cuartos de Administración.

Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Adjucando definitivamente a D. Juan B. Uriarte Bizaga la contrata de las obras de explanación y cimentos de la estación de Ribas del Ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.

DE BARCELONA

La crisis obrera y la futura Exposición

La Intendencia de la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas de Barcelona nos ruega la publicación de la siguiente nota: «El Presidente del Gobierno, Sr. Dato, y el actual ministro de Hacienda, dieron hace pocos días seguridades al comisario de la Exposición, Sr. Pich, de que a primeros del año próximo adelantarían parte del dinero votado por las Cortes para nuestro Certamen, y afirmaron su convicción de que, a pesar de los acontecimientos que tras apare-

jados la guerra europea, los preparativos debían llevarse adelante para celebrarla en 1917. Barcelona, una vez estallada la guerra europea, mostró inquietud por la suerte que correría el gran Certamen, iniciado con tan buen éxito y correspondido por el entusiasmo del Gobierno y de toda España, y en las oficinas de la Exposición, y a todos los señores que forman la Junta directiva de la misma, se les ha asociado a preguntas respecto si debía ó no aplazarse ó anularse la fecha del gran Certamen.

Esta inquietud era justificada en parte. Barcelona considera ya de vital importancia para su porvenir la celebración de la Exposición Internacional Eléctrica y la general española, que no sólo por ella ha de serlo, sino también para toda España.

Ahora bien; la declaración del Gobierno y del ministro de Hacienda ha despejado la nebulosa única que se cernía sobre el horizonte de la Exposición. Era el conflicto económico que podía hallarse para continuar los preparativos. Aquella declaración tiene capitalísima importancia en los actuales momentos, en que, a causa del conflicto armado europeo, la crisis económica de todos los países ha salpicado a España, originándose un paro forzoso de industrias y fábricas, que ha llevado a la miseria muchos miles de obreros.

Plantado hace días ese probable conflicto social, una de las más arduas misiones del Gobierno ha sido la preocupación de conjurar en lo posible la crisis obrera, y esa misión está encomendada, igualmente, a los Municipios y entidades con solvencia económica capaz para ello.

Nuestro Municipio tiene dos poderosos medios a su mano para hacer frente al conflicto: la reforma, con la urbanización de la ciudad, y la Exposición. Para esta última hay la Junta directiva, con amplia autonomía para hacer todo cuanto le permitan sus medios económicos, y, sin duda, sin vacilar, por patriotismo y amor a la obra emprendida, buscará los medios para llevarla adelante y conjurar el conflicto obrero que nos amenaza.

Las vacilaciones en este punto, en estos momentos de angustia nacional, producirán un efecto antipatriótico y deprimente.

El Municipio de Barcelona y los comisarios de la Exposición, ahora más que nunca, pondrán, sin duda, toda su gran influencia y actividad para buscar los medios económicos que tienen prometidos para comenzar las obras de la futura Exposición, abriendo concursos para la explanación de terrenos. Sálvase, como se pueda, el conflicto de la expropiación de fincas afectadas al emplazamiento proyectado.

Pongan los ciudadanos todos de Barcelona un poco de patriotismo en comenzar la Exposición, porque en estos momentos todo lo que se haga salvará la angustiosa situación de miles de españoles que están ya en medio de la calle esperando con los brazos cruzados las dentelladas del hambre. Si en esto ponemos todo nuestro amor, mereceremos el dictado de buenos patriotas.»

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

LOS TEATROS

BOLETIN

Zarzuela.—Visto el enorme éxito obtenido por la reprise de *Las golondrinas*, la Empresa ha decidido se cante la admirable obra del maestro Usandizaga todas las noches, a las diez y media.

A polo.—El lunes, en vista del gran éxito que obtiene todas las noches la profeta cómica *España Nueva*, se representará dos veces diariamente, en las secciones de las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche.

El próximo miércoles se verificará la primera representación de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de Miguel Mihura Alvarez, música de los maestros Marquina y Roig, titulada *El tren de los maridos*, obra estrenada en la temporada anterior con gran éxito en el teatro de la Zarzuela por el primer actor Casimiro Ortas (hijo), el que desempeñará el mismo personaje que con tanta fortuna creó.

Martin.—El próximo lunes, a las siete, en sección sencilla, se pondrá en escena el extraordinariamente aplaudido sainete lírico nuevo *El día del ruido*.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, tercera representación del sensacional vodevil *Las píldoras de Hércules*, cuyo estreno en este teatro ha constituido un verdadero éxito por lo picaresco de la fábula y la esmerada interpretación que obtiene por toda la compañía.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Trágico é incomparable éxito

Los hijos del Rey Eduardo de Inglaterra Exclusiva de esta Empresa.

MAÑANA, GRANDIOSOS ESTRENOS

La voz del corazón Coralito la gitana

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

LOS MEDICOS FORENSES

Conceptos que la proposición de ley para organizar el Cuerpo de Médicos forenses ha merecido a los señores D. Eduardo Dato, D. Gumersindo Azcárate y D. Melquíades Alvarez.

En el anterior artículo vimos el concepto que el señor conde de Romanones, el 7 de junio de 1912, expuso en aquella última sesión del Congreso, acerca de la proposición de ley para organizar el Cuerpo de Médicos forenses, y, con igual benevolencia que el señor conde, todos los señores que acudían las minorías parlamentarias y muchos señores diputados y senadores nos han manifestado su simpatía por esa justa ley y su deseo de votarla.

Y tan rotundas son las manifestaciones que nos hicieron algunos eminentes diputados, y especialmente el cortés y simpático señor Presidente del Consejo de ministros, D. Eduardo Dato é Iradier, que por ello vamos a reproducirlas aquí.

Cuando en el último mes de noviembre tuvimos el honor de ser recibidos por el señor D. Melquíades Alvarez, tras de larga conversación, en que dicho señor demostró conocer muy bien las necesidades del Cuerpo de Médicos forenses, nos dijo claramente: «Si algún día yo dispusiera de la Gaceta, para llevar a ella el real decreto que establezca el pago de forenses y titulares por el Estado, desde luego lo haría así.»

Siguiendo nuestra campaña, pronto recibimos satisfacción y honra al ser recibidos en su gabinete de trabajo por el prestigioso político y respetable apóstol de la democracia moderna, el Sr. D. Gumersindo de Azcárate, quien, profundamente convencido de la razón y de la justicia que asiste a las aspiraciones de los médicos forenses, con la simpática y afable llaneza que le caracteriza, nos dijo: «Prometo a ustedes que al abrirse las Cortes se reproducirá el proyecto de ley de los médicos forenses; yo le apoyaré y haré que le apoyen mis amigos todos.»

En igual sentido nos contestaron otros distinguidos políticos, a quienes hoy no nombramos por no extendernos demasiado. Pero así, recibiendo por todas partes ánimos y esperanzas de próximo y final éxito, el 12 del pasado enero disfrutamos la honra de ser recibidos en su oficial despacho por el amabilísimo y digno señor Presidente del Consejo de ministros, D. Eduardo Dato, el que, después de demostrar conocer bien la anómala situación en que se halla el Cuerpo de Médicos forenses, con el aspecto de sinceridad que le es propia, nos dijo así: «Es muy justo cuanto ustedes piden; sé que a las últimas Cortes se presentó un proyecto de ley relativo a este asunto; yo, a poder resolver personalmente la cuestión, la solución no la demoraré ni por un instante; pero prometo a ustedes solemnemente que, al abrirse las Cortes, el Gobierno si lo es entonces el que yo presido, reproducirá el proyecto de ley y lo hará suyo.»

Después de tan rotundas y solemnes promesas del Sr. Dato, el mismo Gobierno que él presidia, y dignamente preside, en los últimos días de abril inauguró las sesiones de las nuevas Cortes, y a fin de ganar tiempo, los señores diputados Rosado Gil, Salvatella, Ortega Gasset, Hermida, García Durán, Lopo y Gullón y García Prieto suscribieron la referida proposición de ley para organizar el Cuerpo de médicos forenses, y de nuevo la presentaron al Congreso.

Pero desde la apertura de las Cortes habían transcurrido dos meses, y como ya se hablaba del próximo cierre del Parlamento y el Sr. Dato parecía haberse olvidado totalmente de los médicos forenses, en fines de mayo volvimos a tener la honra de ser recibidos por el bondadoso señor Presidente del Consejo de ministros, quien, después de nuestros respetuosos anhelos y naturales impacencias, nos dijo lo siguiente: «Prometo a ustedes la presentación del proyecto de ley, y no olvidé ni un instante mi promesa, a cuyo cumplimiento me tienen decidido, por entender es de absoluta justicia la pretensión de los médicos forenses. Mas llevamos un mes en las Cortes con la discusión de la respuesta al Mensaje de la Corona, y ustedes saben que mientras tal discusión no termine, nuestra labor legislativa no puede realmente comenzar en las condiciones de actividad que todos deseamos. Sé que se ha reproducido la proposición de ley, y al Gobierno sólo le toca hacerla suya; las Cortes la discutirán, y vivan ustedes seguros de que yo seré el primero en contribuir a su aprobación, ya que estimo de justicia sean inmediatamente reintroducidos los importantes servicios que prestan los médicos forenses.»

Ante tan rotundas y solemnes promesas del Sr. Dato; ante las seguridades que de su decisivo apoyo nos daba el ilustre y caballeroso señor Presidente del Consejo de ministros para «sin demora ni de un instante» llegar al final éxito de nuestra proposición de ley, no era posible creer que a estas horas no estuviera aprobada por las Cortes y sancionada por el Rey dicha proposición. Pero así es cierto, pues, aunque terminada de discutir la contestación al Mensaje de la Corona, aun continuaron las Cortes abiertas por espacio de más de un mes; en ese tiempo se hicieron unas cuantas leyes, y algunas de menos necesidad social que la de organización del Cuerpo de médicos forenses.

Sin embargo, como el Sr. Dato ha enlazado la fidelidad de su palabra de caballero y de gobernante con el pronto cumplimiento de sus reiteradas promesas, ante la reconocida formalidad del caballero y la indiscutible bondad del ilustre gobernante, en manos del señor Dato depositamos las esperanzas de los médicos forenses.

Demostrado en los precedentes artículos que por la naturaleza é importancia y número de los servicios médico-forenses, el Estado no puede prescindir de ellos, que por la imprescindible necesidad de esos servicios, el

Estado creó el Cuerpo de Médicos forenses; que por ser este Cuerpo creación del Estado, y por ser exclusivamente para auxilio de la Administración de justicia los servicios de esos funcionarios, sólo el Estado interviene en su organización; en sus nombramientos y en sus funciones; por lo cual, sólo el Estado corresponde dotar los servicios que reclama y recibe, como dota los de cuantos otros funcionarios le sirven; y teniendo en cuenta que la proposición de ley para organizar el Cuerpo de Médicos forenses responde a las sentidas y estudiadas necesidades públicas, organizada por completo estos servicios y con bastante moderación dota a dichos funcionarios, y que por todo eso, en concepto del señor Dato, del señor conde de Romanones, del Sr. Azcárate, del Sr. Alvarez y de todos los señores que acudían las minorías parlamentarias, así como también de los demás señores diputados y senadores, es un proyecto calado en la razón, en la absoluta justicia y en la urgente necesidad de hacerle ley, confiamos en que desde luego que se reanuden las próximas sesiones de Cortes, el Sr. Dato cumplirá sus rotundas promesas, y los señores conde de Romanones, Azcárate, Alvarez y demás personajes políticos que nos han prometido su apoyo, cumplirán las suyas, así sirviendo las necesidades del país, que reclama esa organización, y alcanzando la gratitud de las presentes y futuras generaciones de los médicos forenses.

DOCTOR BALLESTEROS

IDEA PLAUSIBLE

LA JUNTA DE INICIATIVAS

Actualmente se está demostrando que cuando los encargados de la gobernación del Estado aciertan a recoger el ambiente del país y se preocupan de sus verdaderos intereses, encuentran intensa corriente de opinión que no pueden desvanecer los profesionales de la oposición con actitudes más ó menos violentas.

Seguramente no dejarán de encontrarse algunos defectos en la labor que el Gobierno realiza ante las difíciles circunstancias creadas por la conflagración europea; pero fijan una orientación que resume las aspiraciones del país, no sólo obligada por la anomalía, sino para los días en que ésta desaparezca.

Esa orientación es la de atender a fomentar la vida interior, a desarrollar la riqueza nacional, a pensar en algo más que en estudiar de dónde el Fisco puede obtener más gabelas, aunque sea a costa de anular la producción y de cohibir la iniciativa individual.

Una de esas disposiciones, tal vez la más acertada, es la referente a la Junta de iniciativas, creada recientemente, que si cumple los fines indicados en el preámbulo del real decreto, labor intensa tendrá que realizar.

Cuando esa Junta comience sus trabajos, lo primero que sabrá es algo que parece nunca quieren saber los políticos, más idealistas que prácticos: que la Administración pública, con su acompañamiento de la burocracia, es en España el primer obstáculo para el fomento de la producción.

Al mismo tiempo podrá darse cuenta de que en los años transcurridos del presente siglo, se ha desarrollado de modo considerable la riqueza nacional, y verá que, a pesar y aun contra los obstáculos puestos por la red administrativa, han dado los ciudadanos muestra de su laboriosidad, de sus iniciativas, de su amor al trabajo, que hubiera alcanzado mayor desarrollo con otros procedimientos de los seguidos como sistema de gobierno.

Para conocer las grandes causas, bueno es fijarse en detalles y exponer algunos ejemplos de muestra.

Bajo el aspecto financiero, organización más perfecta todavía que la industrial en Alemania, y verdadera máquina impulsora en la conquista de mercados arrebatados a Inglaterra, se ha dado en España el caso más anómalo que puede presentarse.

Nuestra nación, por sus posesiones coloniales, por su corriente emigratoria, por afinidad de raza y comunidad de idioma, por su situación geográfica, no sólo debió ser la que más facilidades tuviera para mantener directas relaciones comerciales con las latino-americanas, sino que, a través de España, debió haber existido la más poderosa corriente del comercio mundial con las mismas.

Sin embargo, hasta hace pocos años, casi todo el giro de fabricantes exportadores españoles a Sud-América se sostenía a través de la Banca de París, y era difícilísimo obtener, no ya el descuento de efectos al largo plazo requerido por la distancia, sino que era poco menos que imposible conocer la verdadera solvencia del cliente americano.

De algunos años al momento actual, el ministerio de Estado, con su organización comercial; la Compañía Transatlántica, ofreciéndose a desempeñar funciones de comisionista; los catalas, con sus exposiciones flotantes, y la fundación de dos establecimientos bancarios americanos, resolvieron en parte aquel problema; pero en parte, pues para demostrarlo basta recordar el conflicto creado recientemente cuando las dificultades encontradas en la marcha normal del Banco Hispanoamericano, le obligaron a suspender el descuento de letras sobre plazas americanas y se vieron los exportadores españoles, dígalo los de Málaga, sin medios de continuar sus negocios.

Ejemplo de otra índole. Recordarán los lectores la aparición de los encendedores automáticos. La Administración española, más liberal en este caso que la francesa, justo es reconocerlo, pues en Francia se permite la fabricación, pero no la venta, dispuso, para compensar la merma que suponía en la renta del monopolio de cerillas fosfóricas, que esos encendedores pagasen un tributo por unidad. En el reglamento de aplicación ordenó el Fisco que los encendedores con la guía de

las Aduanas fuesen a la Casa de la Moneda para abonar el impuesto a cambio del sello que garantizaba haber sido satisfecho.

No faltaron artifices españoles, no es tan difícil construir un encendedor, que se dedicaron a la nueva industria, y entonces sucedió algo extraordinario. Cuando presentaron los encendedores de fabricación nacional al pago del impuesto, les respondieron que era preciso acompañar la guía de la Aduana, pues en otro caso se deberían considerar como fraude. Fué preciso un expediente, instruido a instancia de la Cámara oficial de Industria de Madrid, para convencer a nuestra Administración pública de que los encendedores de fabricación nacional no pasaban la frontera, y por tanto las remesas no podían llegar intervinidas por la Aduana a la Fábrica Nacional del Timbre.

Ejemplos como el expuesto se podrían citar tantos, que llenasen columnas del periódico; pero basta uno para demostrar que la Junta de iniciativas encontrará como primer obstáculo a las suyas el rutinismo burocrático y la imprevisión manifiesta en el farrago de múltiples disposiciones de la Administración pública.

Muchos problemas ya planteados y que se irán planteando se presentarán a la Junta de iniciativas, cuyo éxito deseo, no sólo para su funcionamiento accidental en circunstancias extraordinarias, sino después cuando éstas desaparecieran y vuelva la normalidad aparente.

Estamos en España en la época en que el carbón mineral se importaba en su totalidad, y en que la energía eléctrica no tenía aplicación industrial; en la época en que al amparo de la situación geográfica del litoral y de la exportación del tejido de algodón a las colonias se atendía por todo y sobre todo a la protección de industrias tan exóticas, como ésta en que el producto a elaborar procede de lejanos países, de la India, de América del Norte, de la maquinaria y el carbón motor se traían de Inglaterra, las materias colorantes venían de Alemania, y se dejaba que desapareciera la industria de elaboración del corcho, cuando todo el que en el mundo se consumía se producía en España, y se perdía la riqueza de producción de seda, eminentemente nacional.

Habría de atender, si su labor ha de ser fructífera, a procurar ante todo el desarrollo de las industrias agrícolas y mineras, de la transformación de las primeras materias que salen del suelo patrio, verdadera fuente de riqueza, y si acierta a conseguirlo, lo que debe apenarnos como hombres podrá alegrarnos como españoles, pues es humano que el daño de unos resulte en beneficio de otros, y lejos de ser un mal la guerra europea, podrá representar un beneficio con la repatriación de esos millares de españoles y con el despertar creado por la necesidad de elaborar lo que no se pueda importar.

Pero es preciso llevar a los pueblos el convencimiento que no todo el beneficio se debe esperar de la construcción de carreteras, que después por falta de producción para mantener a sus vecinos, sirvan de camino que a los ciudadanos conduzcan a la emigración, en lugar de servir para el tráfico, que supone riqueza.

Que el acierto presida los actos de la nueva Junta de iniciativas, y dentro de dos lustros pueda el censo acusar un aumento del 50 por 100 de población, llegando a los treinta millones de habitantes, y las estadísticas, una fuerza productiva capaz de soportar un presupuesto nacional de mil quinientos millones, sin los agobios que representa el actual de mil trescientos.

Que los buenos propósitos del Gobierno se realicen en esa orientación, que unánimemente se considera acertada, y que sólo un pero habría que poner: el de que es sensible que al constituir la Junta de iniciativas no se hayan roto moldes viejos al fijar rumbos nuevos, siguiendo una vez más el vicio de no intentar aprovechar aptitudes, sino el de estimar que cuando se ha llegado a cargos políticos de cierta altura, los mismos hombres para todo sirven.

M. MURO

Enfermos cáncer, lupus, bocio exoftálmico, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo y epilépticos, lean hoy en anuncios Instituto Radiumterápico de Madrid.

¡SEÑOR ALCALDE!

Numerosos vecinos de la calle de la Princesa y de la Ronda del Conde Duque nos escriben rogándonos llamemos la atención del señor alcalde acerca de lo que sucede con la alcantarilla que hay delante de la Iglesia del Buen Suceso.

Debe estar rota ó cegada y salen por los respiradores de la misma unos olores horribles.

Esos olores penetran en las casas por los conductos de enlace.

Y no se puede parar dentro de las mismas. Esperan nuestros comunicantes que el señor Prast, tan amigo siempre de la higiene, dará las órdenes oportunas para que sea limpiada y reparada la alcantarilla en cuestión.

Y nosotros creemos lo mismo.

¿No es verdad, Sr. Prast, que lo hará así?

CASA de OPTICA «AMERICA»

ALCALA. 35.—APERTURA MAÑANA. Toda persona que necesite lentes ó gafas apreciará por sí misma la ventaja de aprovechar los servicios de nuestra Casa.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 163.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Noticias de Austria

Hospitales de sangre.
ROMA, 20. El Messaggero publica interesantes noticias de Austria. Según ellas, los palacios imperiales de Viena están convertidos en hospitales de sangre. Constantemente llegan a dicha capital miles de heridos.

Polacos y judíos.
Agrega el Messaggero que han llegado de la Galizia, huyendo de los rusos, más de 70.000 polacos. Su miseria es espantosa. Se han abierto suscripciones para socorrerlos. También han llegado muchos miles de judíos de Cracovia, Yaroslaf y Lemberg. Vienen igualmente huyendo de la invasión.

Los rusos en Prusia
Negativas oficiales.
PETROGRADO, 20. El Estado Mayor ruso publica una nota oficiosa desmintiendo las informaciones oficiales alemanas publicadas por la agencia Wolff.

Diócese en ella que ni un solo momento ha estado la Prusia oriental libre de rusos. Ni aun después de la muerte del general Sazonof y de la gran ofensiva de los alemanes, comenzada en cuanto recibieron numerosos refuerzos del Oeste, abandonaron los rusos el sitio de Königsberg. En poder de los moscovitas siguen diversas poblaciones al Sur de Königsberg, así como Tilsit.

Después de la invasión
En Luneville y en Lille.
BURDEOS, 20. Han llegado los informes oficiales que se esperaban acerca de lo ocurrido en Luneville y en Lille durante la ocupación de ambas ciudades por los alemanes.

En Luneville penetraron los alemanes el sábado 22 de agosto, y salieron el sábado 12 de septiembre. Durante los combates que precedieron a la ocupación, diez casas fueron destruidas. Durante la estancia de los alemanes, los vecinos carecieron de luz eléctrica y de gas, y se tuvieron que alumbrar con lámparas de aceite y con bujías.

El alcalde y doce grandes contribuyentes fueron detenidos como rehenes. En Lille un teniente prusiano maltrató al alcalde.

Como protestaran de ello dos catedráticos, el teniente ordenó que les fusilaran. Fueron puestos ambos ante un pelotón y se les dieron pañuelos para que se vendaran los ojos.

Se negaron a aceptarlo, diciendo que querían ver venir la muerte. Por último, no les fusilaron, á causa de haber intervenido un capitán.

El alcalde de Lille fué hecho prisionero y llevado á Magdeburgo, donde continúa.

Los apuros de Suiza
Buscando dinero.
BERNA, 20. El día 3 de agosto Suiza comenzó su movilización y desde entonces tiene sobre las armas á 200.000 soldados.

Esto le ocasiona un gasto de millón y medio de francos diarios, y como el tesoro especial de la Confederación no puede ser invertido sino en una guerra, el Gobierno carece de dinero.

En vista de ello, prepara la emisión de un segundo empréstito, que pretende colocar en los Estados Unidos.

Heridos y prisioneros
Resumen de noticias.
PARIS, 20. El general alemán que fué hecho prisionero con su Estado Mayor y que había sido nombrado por el Kaiser gobernador militar de París, ha sido enviado á Chotet, donde permanecerá hasta el fin de la guerra.

Por Nantes han pasado dos trenes con prisioneros alemanes, que van custodiados por soldados ingleses.

Dichos prisioneros ascienden á 1.187. A Burdeos han llegado otros 500 prisioneros alemanes, que serán encerrados en un fuerte.

A diversas poblaciones del Mediodía han sido enviados varios trenes de prisioneros franceses y alemanes.

La destrucción de la catedral de Reims
Indignación francesa.
BURDEOS, 21. Los periódicos comentan el acuerdo del Consejo de ministros de protestar ante las Potencias neutrales contra la destrucción de la catedral de Reims.

Dicen que el pretexto que alegan los alemanes para disculpar su atrocidad es absurdo, pues las torres de la catedral de Reims, de construcción delicadísima, no podían soportar el peso de dos ó tres cañones de mediano calibre, y menos el efecto de los disparos de los mismos.

«Le Temps» publica un artículo muy violento. Dice que después de la guerra del 70, un turista misterioso visitó la catedral de Reims y se arrodilló ante los altares donde eran consagrados los Reyes de Francia.

Reñía así homenaje al arte y á la tradición franceses. Ese turista misterioso era el Rey Luis de Baviera, á quien creían loco sus compatriotas.

Su respeto á las maravillas artísticas era incompatible con la mentalidad dominante en su país. Otros periódicos, como la Gaceta de Francfort, en su número del 10 de septiembre, escribió: «Respetemos las catedrales francesas de Laon, de Amiens, y sobre todo, de Reims, maravillas del arte gótico.

Miremos con veneración esas iglesias grandiosas, como hicieron nuestros padres en 1870.» Y después de reproducir estos párrafos, dice que los ejércitos alemanes no han seguido los consejos de la Gaceta de Francfort.

La guerra en el Sur de Africa
Combates de frontera.
LONDRES, 20. Se han recibidos telegramas de la ciudad del Cabo, firmados por el gobernador general del Africa del Sur.

Dícese en ellos que el 21 de agosto las tropas de la colonia alemana del Sudoeste invadieron el territorio de la Unión entre Nakov y Upinsten.

Las fuerzas militares que hay en dicha colonia alemana ascienden á 2.000 hombres de primera línea y otros tantos milicianos. El gobernador general declaró el estado de sitio y levantó tropas, que han marchado al encuentro de los invasores.

Todos los alemanes movilizados han sido concentrados en Johannesburgo. Ascienden á 200.

La situación naval de Alemania
Balance.
LONDRES, 20. El redactor naval de The Morning Post dice lo siguiente: «He aquí la verdadera situación de la flota alemana.

Tenía 44 cruceros y acorazados, y seis de ellos servían como escuelas de guardias marinas. Los ingleses les han echado á pique cuatro y los rusos uno.

De éstos, nueve están en el Extranjero bloqueados y 30 en aguas alemanas; 12 sirven de escolta á las flotillas de torpederos, y para una batalla naval sólo quedan 18.

La escuadra alemana del Báltico se compone de 29 unidades, de ellas seis acorazados y el resto cruceros protegidos y buques menores.

Esta escuadra debe destruir lo antes posible á la rusa, que está en Cronstadt. Si no lo hace, su situación será muy crítica el día en que la escuadra rusa obre en combinación con la británica.»

La vida en Burdeos
Ministros de viaje.
BURDEOS, 20. Hoy es esperado en Burdeos el ministro de las Colonias, M. Doumergue, que fué enviado á los departamentos del Marne, Aisne, Oise y Sena y Marne, para interrogar á los habitantes de los mismos y enterarse detalladamente de todas las depredaciones cometidas por los alemanes.

Redactará una Memoria que entregará á M. Viviani. Ha estado últimamente en Meaux, Senlis y Compiègne.

Otros ministros están haciendo lo propio que ha hecho M. Doumergue en los departamentos del Norte y del Paso de Calais. Una contestación. El ministro de la Guerra ha publicado una nota contestando al artículo del Berliner Lokal Anzeiger, en que fué reproducida una fotografía de balas Dum-Dum cogidas por los alemanes en Longwy.

Dice la nota que en la misma fotografía se demuestra que esas balas no son empleadas por el ejército francés, pues las cápsulas tienen la indicación de que se las destina para el ejercicio de tiro de los miembros de Sociedades particulares.

Una Comisión. El Presidente del Consejo ha nombrado una Comisión, compuesta de los Sres. Molard, diplomático; Payelle, presidente del Tribunal de Cuentas; Jaffet, consejero del Tribunal de Casación; y Maringer, consejero de Estado. Esta Comisión recorrerá los departamentos

reconquistados, tomando declaraciones á todas las personas que hayan sido víctimas de atropellos por parte de los alemanes.

El Gobierno quiere que, si Francia es victoriosa, cuando termine la guerra, Alemania tenga que indemnizar á todos los súbditos franceses á que Alemania haya perjudicado.

Para que los soldados no tengan frío. El presidente de la Sociedad de Autores, Pierre de Coubertin, ha publicado un artículo en «Le Figaro» proponiendo que, bajo el patrocinio de la Prensa francesa, sea creada una Sociedad que proporcione á los soldados ropa interior de abrigo.

Dice que el mejor regalo que se le puede hacer á cada militar en campaña es un buen chaleco de Bayona. El ministro de la Guerra ha aceptado la idea, y la Sociedad será constituida en breve.

Un llamamiento. El Comité de protección de los niños, que preside M. Deschanel, se ha dirigido á las familias francesas, en documento público, pidiéndoles que se encarguen provisionalmente de todos los niños huérfanos á causa de la guerra.

Señalamiento de pagos
La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 24, 25 y 26. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200. Ídem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885. Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.019.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426. Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.431. Ídem de conversión de residuos de la Deuda, al 4 por 100 interior, hasta el número 9.979.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.669.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 53 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1893, y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores á julio de 1874, reembolsos de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489. Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en area de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

SUCESOS DEL DIA
Entre Morfeo y otro más. Salvador González Sordo estuvo en una taberna del paseo de San Vicente, donde se tomó unas copas.

Después se vio acometido de un profundo sueño, y cuando despertó advirtió que un sujeto desconocido, aprovechándose de su modorra, le había susurrado más de 15 duros que llevaba en los bolsillos.

No le dejó más que cincuenta céntimos. Una riña. Por una futea, por sí Ramón Martínez Ro-

dríguez ensuciaba ó no el pavimento de la habitación de una obra, á punto de ser terminada, en la calle de Pozzano, el guarda de la fábrica, Sebastián Ramírez Benítez, de sesenta y un años, trabó discusión con el primero, de treinta y dos.

Acelerados, llegaron á las manos, y Sebastián infligió á Ramón una herida incisopuntante en el cuello. En la Casa de Socorro fué calificada de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

De la escalera abajo. Guillermo Domínguez Estua, de diez y seis años, jornalero, subió en la Bombilla á una escalera, de la cual se cayó, por haber perdido el equilibrio, y se fracturó el brazo derecho.

Los ciclistas. José Fontebona Núñez, de catorce años, quiso pasearse en bicicleta por la plaza de Oriente. Falto de práctica en el uso de la máquina, atropaló involuntariamente á su hermano Manuel, á quien derribó al suelo, fracturándole la tibia de la pierna derecha.

Los terraplenes. Juan Yáñez Hernández se hallaba trabajando en una zanja profunda de la calle de Doña María de Molina. Las tierras depositadas junto á la zanja se desprendieron, cayendo sobre el infortunado obrero, que resultó gravísimamente herido.

En la Casa de Socorro pronosticaron que probablemente tendria Yáñez fracturada la base del cráneo. Pasó al hospital.

NOTICIAS GENERALES
En la Federación Taquigráfica Española plaza de los Ministerios, 2, bajo, queda abierta, hasta el 15 de octubre, la matrícula para las enseñanzas de Taquigrafía y de Mecanografía, á cargo de acreditados profesores.

La matrícula es gratuita para los que se inscriban como socios de la Federación. Ha llegado felizmente de Buenos Aires nuestro particular amigo D. Enrique Arbolada. Ven.

La botadura del «Jaime I,»
Las turbinas funcionan. FERROL (Lunes, mañana.) Se ha verificado en el Arsenal el emocionante acto de hacer funcionar las turbinas que lleva el acorazado Jaime I.

Desde la tribuna instalada al efecto, presenciaron el funcionamiento de las turbinas los Infantes, el ministro de Marina, las autoridades, brillante representación del Ejército y de la Marina, y muchas damas. Dirigió la maniobra el ingeniero director, M. Spiers.

Por medio de un volante puso el Infante D. Carlos en marcha dos turbinas, una de alta presión, la de delante que pesa 36.000 kilos, y otra también de alta presión que va atrás y pesa 16.000 kilos.

Terminado este acto, trasladáronse los Infantes y las personalidades invitadas al dique Reina Victoria, donde presenciaron la operación de llenarlo de agua. Luego giraron una visita minuciosa á los arsenales, donde los ingenieros ingleses y españoles les informaron con toda clase de detalles de las obras que allí se ejecutan.

TOROS EN PROVINCIAS
En Valmojado VALMOJADO. (Lunes, mañana.) Los toros lidiados ayer tarde pertenecen á D. Adolfo Meya, y han resultado muy bravos.

Tercerito ha cumplido en su primero, y ha quedado muy bien en el tercero, siendo muy aplaudido. Mariano Montes, emocionante con el capote y la muleta, dando unas medias verónicas que ni rebadas al trianero.

Con el estoque muy bien, dando á sus toros dos buenas estocadas. Fué evacionado y llevado en hombros. En Bilbao El estado de Fuentes y de Fortuna. BILBAO. (Domingo, noche.) El parte del doctor que asiste á Eusebio Fuentes dice que sufre una herida con fractura completa de la pierna izquierda en la unión de los tercios inferiores, de pronóstico grave.

El herido ha sido trasladado desde la enfermería de la plaza á la fonda donde se hospeda. Hablando con los amigos, lamentó su mala suerte y se quejó de fuertes dolores. Tiene rotos la tibia y el peroné.

Según la opinión del médico, tardará en curar unos cincuenta días, y después, convaleciente, un mes. No tiene fiebre.

En la misma sala se encuentra el diestro Fortuna, que al dar una estocada al último toro recibió un puntazo en la barba, de pronóstico reservado.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—6,30 (sencillo), El tirano.—7,30 (sencillo), La patria chica.—10,30 (doble), Las golondrinas. APOLO.—6, España nueva.—7,15, El patinillo.—10,15, España nueva.—11,30, El amigo Melquíades. PRICE.—(Tournée de despedida de Frégolet).—El lunes no hay función por descenso de Frégolet.—El martes nuevo programa.

MLAVA.—6,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).—10,30 (función entera), El primo de mi mujer (cuatro actos).

COMICO.—9,30 (sencillo), La alegre primavera.—10,15 (especial), El sube de familia (tres actos). NOVEDADES.—6, El Lobato.—7,15, La real hembra.—8,15, El machacante.—10,30, La pájara pinta.—11,45, Arribe la laga!

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sesión de 5,30 á 1.—Exito formidable: Los hijos del Rey Eduardo de Inglaterra.—Estreno de sensación: La voz del corazón, Coralie la gitana y otras.—Falcos, á pesetas.—Butacas, 5,50.—General, 0,30.

PRINCE ALFONSO.—(Ópera, 16 y 18, y General Castanos, 6).—De 5,30 á 12,30, Sesión continua.—El país de las milanes y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Gran suceso de la espartada y otras varias.

SALON LORE.—Sesión continua.—Estreno: Coralito la gitana.

ROYALTY.—(Gómez, 6).—Sobre el abismo, El misterio de Coacabco, El silencio del corazón, Salustiano y el Emperador.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

Tras el estrago, la vida
Después de grave y larga enfermedad, que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, duerme mal, hace malas digestiones, tiene vahídos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios. El enfermo lucha, y sólo encuentra el reposo, fuerza en los nervios y en la sangre con el uso del Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese.

A LOS MUSICOS

Alcaldía constitucional de Córdoba. Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, y de conformidad con las prescripciones establecidas en el reglamento de la Banda de música de esta Corporación, se anuncia para que sean provistas, en propiedad, las plazas que resultan vacantes en la referida Banda, á saber:

Plaza que ha de obtenerse por oposición. Una de clarinete solista, dotada con el haber anual de 915 pesetas.

Los ejercicios para esta plaza serán los siguientes: 1.º Ejecutar una pieza, en unión de la Banda, previo ensayo de conjunto, que tenga algunos pasajes á solo del instrumento objeto de la oposición.

2.º Ejecutar otra pieza de iguales condiciones, para lo que se conceden al opositor quince minutos, á fin de que se haga cargo de ella.

3.º Solfear algunos compases en las diferentes claves que el Tribunal le designe. Plazas de músicos de primera, que han de obtenerse por concurso y examen.

Una de clarinete primero, dotada con el haber anual de 600 pesetas; otra ídem id., con el de 500; otra ídem id., con el de 500; otra de requinto, con el de 500, y otra de trompa primero, con el de 500.

Primer ejercicio: tocar, en unión de la Banda, la pieza que se designe, pero quedando sólo en la parte del instrumento objeto de la oposición, si hubiese más de uno en la Banda.

Segundo ejercicio: comprenderá un estudio del método de texto adoptado por la Academia de la Banda, de alguna dificultad, entregándole las obras que haya de ejecutar dos horas antes de la señalada para estos actos.

Plazas de músicos de segunda y tercera. Una de clarinete primero (segundo grupo), dotada con el haber anual de 460 pesetas; otra de trombón primero, con el de 460; otra ídem segundo, con el de 460; otra de bajo, con el de 460; otra de bombista, con el de 460; otra de caja, con el de 460; otra de clarinete segundo, con el de 415; otra de saxofón barítono, con el de 415; otra de cornetín segundo con el de 415; y otra de trombón tercero, con el de 415.

Estos ejercicios consistirán en ejecutar un estudio del método de texto, cuya dificultad estará en relación con la importancia de la plaza que se haya de proveer, dándole treinta minutos para que se hagan cargo de ella.

Los expresados actos deberán tener efecto el día 12 de octubre inmediato y sucesivos no feriados, á las horas que la Comisión del ramo designe, y los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporación, á partir de la fecha de este edicto, hasta la anterior á la señalada para celebrar aquéllas.

Córdoba, 31 de agosto de 1914.—Manuel Enriquez.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ
Adaptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.
HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS
Cólera-Tifus, DISENTERÍAS, CATARROS y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos.
INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios que parecen providenciales. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, úlceras tuberculosas, escrofulosas ó varicosas, leucemias, anemia, epilepsia, eczemas, pruritos ó graves enfermedades de la piel y del cuero cabelludo, sufren hasta su muerte vida desahogada por dolores molestos, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en este Instituto, único en Madrid, Paseo de Recoletos, 81, al tratamiento radiumterápico, observarán en las primeras aplicaciones, todas, sin excepción ni a penas molestia, notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte, su curación. Como en ocasiones asociando la acción de otros agentes físico-terapéuticos á la del Radium, se aumentan sus propiedades terapéuticas y se consigue más fácilmente la curación de graves enfermedades, además del Radium en inhalación, irradiación, baños, selección en inyecciones ó bebidas, empleamos también los rayos X, sirviendo de poderosas máquinas radiológicas, modelo para grandes intensidades de la casa Gámez de París, único gran premio del Congreso Internacional de Londres de agosto 1913, galvanización, faradización, galvanocauterización, electrolisis y catáforesis. Asociando estos elementos, según convenga, al Radium, conseguimos frecuentemente curar enfermedades cancerosas, aunque estén situadas profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, pecho, garganta, próstata, recto, etc.

PIANOS Harmoniums, pianos combinadas de las mejores marcas baratasísimas. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 4.—T. 4041.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MONTES LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETREZO), MADRID. Preparación para el ingreso en la Escuela dirigida por el Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butrón, antiguo Director de Academia en El Escorial.—Éxitos brillantes en la última convocatoria.—Crea internado.

PARA AMUEBLAR CASAS No hay nada más sencillo ni más económico que visitar el Emporio de Ventas. Leganitos, 35, donde pueden adquirirse muebles de todas clases y precios. Como en cada objeto se marca el precio, las ventas se realizan siempre sin violencia alguna y á gusto del comprador, quien sale satisfecho de nuestra casa.

VAJILLAS GRANDES Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espez y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

XX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta FALLECIO EN SAN SEBASTIAN EL DÍA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1894 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 22 en la iglesia pontificia de San Miguel; el 22 y 23 en el Sagrado Corazón (calle de la Flor) y Oratorio del Espíritu Santo, y el 22 en el Carmen Calzado, de esta corte, así como las del día 22 en San Sebastián (Guipúzcoa), 21, 22 y 23 en Vitoria (Alava); el 22 en Corrella (Navarra) y Zaranz (Guipúzcoa), y del 22 al 30 en Betoño (Alava), serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Su viuda; su hijo, D. Juan Pablo; hermanas, madre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Los Excmos. Sres. Cardenal González, Cardenal-Arzbispo de Valencia y Nuncio de Su Santidad tienen concedidos cien días de indulgencias á todos los fieles de España y posesiones, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó limosna que dieren en sufragio del alma del finado, rogando por los santos fines de la Iglesia. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá tiene concedidos cuarenta días de indulgencia á todos los fieles de su diócesis por iguales actos de piedad, y si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, cuarenta días más por cada uno de los misterios. El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria tiene concedidos asimismo á los fieles de su diócesis cuarenta días de indulgencia por cada uno de los ya mencionados actos piadosos que se aplicaren á igual fin.

Vino Jewel Poderoso tónico medular y cerebral. Cura rápidamente la Neurastenia, la Debilidad de las Piernas, la Vejez Prematura, la Debilidad Medular y Cerebral y todas las enfermedades de origen nervioso. Asociado con las fricciones de TINTURA JEWEL cura las Parálisis Parciales de los brazos y las piernas. EL VINO JEWEL Á BASE DE LA MUYRAPUAMA (Planta del Brasil), es la panacea de los hombres de negocios, de los intelectuales, de los gastados y debilitados por excesos de todas clases, que recobran rápidamente las fuerzas perdidas y el vigor mental y físico de la más sana juventud. Los sabios doctores Husemann, Harwich, Halfert, Hegger, Kessler y Pekolt, en sus estudios sobre la Muyrapuama, han comprobado los maravillosos efectos de esta planta. Completamente inofensivo para los ancianos y niños. DEPOSITOS EN MADRID: Sres. Pérez Martín y Comp., Alcalá, 9. F. Gayoso, Arenal, 2. Martín y Durán, Capellanes, 10.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). CONCEDIDA Pidense en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». Sr. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONASIL UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas. Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad. «Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente. Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C., MADRID.

Clases prácticas de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés ó alemán), dos horas diarias, 20 ptas. mensuales. Carrera mercantil, conforme á los programas oficiales.—Escuela de Estudios prácticos, Olivar, 1, principal. COLEGIO CLASICO ESPAÑOL En junio, de 246 exámenes, 23 Premios; 174 Sobresalientes; 101, Notables; 67, aprobados; ningún suspenso. Excelentes condos. higiénicas y pedagógicas para internos y externos. Profesor titulado Gabinete de Ciencias Claudio Coello, 48, Madrid. ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación Direct. r. Don Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, núm. 21. AGUAS MINERALES CASA DE MODA.—MAYOR, 44. ADUANAS PRÓXIMAS OPOSICIONES Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Arca. La más antigua, veintio años de existencia. CARRERAN, 25, SEGUNDO, MADRID.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal «esa por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, «sacado al tomarlas causan irritación, callos en el interior de los intestinos, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, aficciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peristaltia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ARCHIVEROS Academia Alonso Lestán clases desde 1.º oct. P.º Prado, 45. DINERO Industrial ó comercio antes particip. en su neg.º Lta. Cs. billete 25 ptas. núm. 6 297.581. Trajes y abrigos, ricos gu. y contado y «lazo de un año Corredora, 45, Plaza (antes) de San Jerónimo.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidense en farmacia.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Precedidos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 81.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Pintos, pedale embarcadas. Consulta matriz Pto. 19, 2.º

PLATA DE LEYAL PESO en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

LOS QUE REGRESAN Anaba de llegar de su excursión por Galicia el cirujano dentista D. Benito Rodríguez, abriendo de nuevo su consulta particular, de 10 á 1 y de 3 á 6, Carretas, 18, principal.

ARRENDAMIENTO para caza mayor y menor, pastos para ganado vacuno, lanar y mular. Informes: Don Castiño Alvaroz, Hortaleza, 124, principal.

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASTA DE UNA GRAN ECONOMIA

TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN ALHAMA DE ARAGON Grandiosos balnearios restaurados con todo confort moderno. Sus frondosos parques, lago y gran cascada hacen la estancia ideal y son la admiración de cuantos los visitan. Están equipadas para gozar del esplendor que tuvieron mientras fueron estancia de los Reyes de España. Micaelismos para reumatismo, artrismo, neurastenia, etc. Pensión completa en las Termas, desde 5,50. En San Fermín, desde 5,50.—Infórmará su propietario, Pallarés, BOLSA, 2 (antigua Bolsa)—MADRID.

INGENIEROS INDUSTRIALES Preparación completa y exclusiva para la carrera. ACADEMIA Dirigida por un Ingeniero Industrial DON MANUEL SOTO REBONDO So facilitan reglamentos BOLSA, 14, MADRID Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

DECIMO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Alfredo Rodríguez Viforcós DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, ACADEMICO NUMERARIO DE LA REAL DE MEDICINA, PROFESOR DE NUMERO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL, EX MEDICO DE SANIDAD MILITAR, MIEMBRO Y CORRESPONSAL DE VARIAS CORPORACIONES CIENTIFICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, COMENDADOR DE NUMERO DE LA ORDEN CIVIL DE ALFONSO XIII, ETC., ETC. FALLECIO EL 21 DE SEPTIEMBRE DE 1904 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, sus hijas, hijo político y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo y el 22 en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión, Oviedo, Sigüenza, Salamanca y Cartagena han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado. (16)

Los Tiroleses EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895. NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

COMPANIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8 PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA PIÁTANOS, á 50 cént. docena Plaza del Carmen.—Puestos del 4 al 6.—Teléfono 8566. COLEGIO «LEON XIII», CLAUDIO COELLO 59, HOTEL (próximo á Arenal). Am. llo local con aire y luz avonidantes para internos y ex. ternos. Educación religiosa. Pafios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y profesorado con título.—En junio se obtuvieron: 89 premios, 193 sobresalientes, 113 merecidos y 101 aprobados.—Honorarios muy ventajosos.